
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΖΑΡΙΔΗ 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΜΙΧΑΛΕΑΣ

ΟΙ ΠΡΑΞΕΙΣ ΤΟΥ ΝΟΤΑΡΙΟΥ ΤΗΣ ΠΟΛΕΩΣ ΚΕΡΚΥΡΑΣ 
ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΓΕΡΑΣΙΜΟΥ (1566-1568)

Το κατάστιχο

Ο ιερέας Νικόλαος Γεράσιμος, σύμφωνα με τη σημείωση στην αρχή 
του καταστίχου του, ήταν και συμβολαιογράφος1. Συνέταξε συμβόλαια, 
όπως συνάγεται από την εν λόγω σημείωση: Ίερευς Νικόλαος Γεράσιμος 
σνμβ/φος πόλεως, συμβόλαια και διαθήκαι άπό 20 Μα'ίον 1566 έως 21 
Οκτωβρίου 1568. Ασκούσε τη συμβολαιογραφική του ιδιότητα στην πό
λη της Κέρκυρας και συγκεκριμένα στο ναό του Αγίου Αντωνίου στη 
Σπηλαία2, όπου προφανώς θα ιερουργούσε, ενώ τα προικοσύμφωνα τα 
συνέτασσε στα σπίτια των συμβαλλομένων. Η αυτόγραφη υπογραφή του 
ως νοταρίου υπάρχει στην πράξη 28, όπου διαβάζουμε Ίερευς Νικόλας 
ο Γεράσιμος νοτάριος διμόσιως3.

Το κατάστιχο, που εκδίδεται εδώ για πρώτη φορά4, εναπόκειται στην 
αρχειακή σειρά Διάφοροι Συμβολαιογράφοι5 των ΓΑΚ νομοΰ Κέρκυρας 
και οι πράξεις του περιλαμβάνονται σε 20 γραμμένα και αριθμημένα 
φΰλλα, από τα οποία λευκά είναι τα 10Γ'νκαι 20ν. Πρόκειται για 68, στο

1. Με τη διπλή ιδιότητα του ιερέα και του συμβολαιογράφου, εμφανίζονται 
πολλά πρόσωπα, όχι μόνο στην Κέρκυρα, αλλά και σε άλλα Βενετοκρατοΰμενα 
μέρη την εποχή που μελετάμε, βλ. Τζιβάρα 2003, σ. 247.

2. Για τον ιστορικό και παλαιό αυτό ναό, βλ. Π απαγεώργιος 1920, σ. 208. 
Ζαρίδη 1995, σ. 22.

3. Για άλλους νοταρίους της Κέρκυρας, βλ. Κονιδάρης -  Ροδολάκης 1996. Ρο- 
δολάκης-Π απαρρήγα-Αρτεμιάδη 1996β. Παπαρρήγα-Αρτεμιάδη -  Ροδολάκης 
-Κ αραμποΰλα 1997 και Καραμποΰλα -  Παπαρρήγα-Αρτεμιάδη 1998.

4. Πρβλ. Ροδολάκης -  Γκρινιάτσος 1996α.
5. Δ.Σ. φακ. 9, βιβλ. 1.
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σύνολό τους, πράξεις που στην πλειοψηφία τους είναι συμφωνητικά6 
(46), πληρεξούσια (13), αγοραπωλησία (1), διαθήκη (1), μοιρασιά προί
κας (1), προικοσύμφωνα (3), ομολογία (1), διεκδίκηση προίκας (1) και 
απόφαση πληρεξουσίων (1). Τα ανωτέρω ανάγονται στη χρονική περίο
δο 1566-1567. Οι πράξεις κατά κανόνα είναι γραμμένες με απόλυτη χρο
νολογική σειρά και αρχίζουν με το έτος σύμφωνα με τη βυζαντινή αρι
θμολογία, ακολουθεί η ημερομηνία και τα πρόσωπα των συμβαλλομέ- 
νων. Οι αριθμοί, όπου υπάρχουν, γράφονται είτε ολογράφως (π.χ. εννέα), 
είτε κατά τη βυζαντινή αρίθμηση (π.χ. ια' = 11 κ.ο.κ.) είτε με αραβικά ψη
φία (π.χ. 1,2,3 κ.ο.κ.). Η πρώτη πράξη είναι ακέφαλη (λείπει η αρχή της), 
επειδή χάθηκαν τα δυο πρώτα φΰλλα του καταστίχου (ξεκινά από το 3r). 
Επίσης, κολοβή πρέπει να θεωρηθεί η πράξη 55, όπου δεν αναφέρονται 
τα κυριότερα μέρη του εγγράφου (μέση και τέλος).

Το αριστερό περιθώριο χρησιμεύει πολλές φορές για τη συμπλήρωση 
στοιχείων που αφορούν την αντίστοιχη πράξη (αυτό το παραθέτουμε ως 
υποσημείωση). Το κατάστιχο εκδίδεται κατά το διπλωματικό τρόπο: δια
τηρήσαμε την ορθογραφία του πρωτοτύπου, διορθώσαμε τη στίξη, κεφα- 
λαιογραφοΰμε τα κύρια ουσιαστικά ονόματα και τα ονόματα των πόλε
ων. Τα σημεία που είναι δυσανάγνωστα τα σημειώνουμε με [...], ώστε να 
μπορέσουμε να συνεχίσουμε τη μεταγραφή μας. Λόγω περιορισμένου χώ
ρου δεν ήταν δυνατό να γίνει πλήρες γλωσσάρι. Ωστόσο, σημειώσαμε 
ορισμένες, συχνές στα έγγραφά μας, λέξεις στο τέλος της μελέτης μας για 
την κατανόηση των πράξεων.

Τα πρόσωπα

Στις πράξεις μας εμφανίζονται είτε ως συμβαλλόμενοι είτε ως μάρτυρες 
έγκριτα πρόσωπα της κερκυραϊκής κοινωνίας της εποχής, όπως Δημήτριος 
και Θεοχάρης Βούλγαρης, Αληβίζης και Βετούρος Καποδίστριας (Καβου- 
δίστριας), Δημήτριος Προσαλέντης, Φράγγος Κουαρτάνος, (;) Σαχλίκενα7, 
αλλά και απλοί άνθρωποι ως επαγγελματίες, άγνωστοι από αλλού8.

6. Ορισμένα από αυτά αναφέρονται σε εξαγορές σκλάβων (βλ. πράξεις 53,
54, 58).

7. Για τις οικογένειες αυτές, βλ. αντιστοίχως Rangabe 1925, σσ. 29, 69, 155, 
168, 211.

8. Στις πράξεις 22, 42 και 51 ως μάρτυρας με την ιδιότητα του μαΐστρο εμφα
νίζεται ο Ηλίας Μαυροκέφαλος. Επειδή, την ίδια περίπου εποχή, ομώνυμο πρό
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Ο έμπορος Δημήτριος ή Δήμος Ριζικάρης9 αναφέρεται σε αρκετές 
πράξεις του υλικοΰ μας, γεγονός που μαρτυρεί την προτίμησή του προς 
τον νοτάριό μας, ενώ ταυτόχρονα αναδεικνύεται μέσα από αυτές ως ένας 
δραστήριος έμπορος που οι συναλλακτικές του δραστηριότητες διαμεί
βονται ανάμεσα στην Κέρκυρα, στην Ήπειρο και τη Βενετία.

Γλώσσα και ορθογραφία τον καταστίχου

Η οικογένεια του συμβολαιογράφου Γερασίμου, μάς είναι άγνωστη 
από αλλοΰ. Μολονότι οι συμβολαιογράφοι του 16ου αιώνα είναι εγγράμ
ματοι και καλλιγράφοι10, ο νοτάριός μας είναι ανορθόγραφος11 και γι’ 
αυτό δυσανάγνωστος σε πολλά σημεία, γεγονός που μας δυσκόλεψε στη 
μεταγραφή του. Ακόμη και λέξεις εκκλησιαστικές, όπως Άγιος Αντώνιος 
γράφεται ως Άγιος Αντόνιος και αυτό όχι μόνο σ’ ένα σημείο, αλλά σε 
όλες τις πράξεις του12. Σπάνια χρησιμοποιεί τη μετοχή παρούσα  ή τον 
πληθυντικό παρόντες. Σ’ αυτές τις περιπτώσεις, είτε ένα είναι το πρόσω
πο είτε περισσότερα, χρησιμοποιεί λανθασμένα τη μετοχή παρόν. Επίσης 
ονόματα, όπως Δημήτριος, Αλέξω  και Ρόδω τα συναντάμε ως Διμίτριος, 
Αλαίξο  και Ρώδω. Ο γραφέας γνωρίζει όλα τα φωνήεντα και διφθόγγους 
που αποδίδουν τους φθόγγους ι, ε, καθώς και το ο, αλλά τα μεταχειρίζε
ται χωρίς να τηρεί κανένα κανόνα ορθογραφίας. Επίσης, το ευ και αυ 
γράφονται προσθέτοντας ένα βήτα (δηλ. εβ και ευβ, αβ και αυβ), τα εβ 
και εφ, αβ και αφ με ύψιλον ή και προσθέτοντας ένα ύψιλον (δηλ. εν και 
ευβ, αυ και αυφ).

Εντύπωση προκαλεί επίσης η έλλειψη διαχωρισμού στις καταλήξεις 
των αρσενικών ουσιαστικών και άρθρων στον πληθυντικό (π.χ. αντί οι

σωπο με την ιδιότητα του ζωγράφου ζει και δραστηριοποιείται στο νησί (βλ. 
Καζανάκη-Λάππα 1985-6, σ. 297), πιθανολογούμε ότι ίσως πρόκειται για το ίδιο 
πρόσωπο.

9. Βλ. πράξεις 30, 34, 36, 37, 38, 39, 49, 51, 52, 53, 54, 56, 57, 63. Επίσης βλ. 
Ζαρίδη 1995, σσ. 80 (υποσ. 199), 81 (υπόσ. 200).

10. Τζιβάρα 2003, σ. 247.
11. Πρβλ. και για άλλους ανορθόγραφους συμβολαιογράφους Παπαρρήγα- 

Αρτεμιάδη -  Ροδολάκη -  Καραμποΰλα 1997.
12. Τζιβάρα 2003, σ. 249 (περιπτώσεις ολιγογράμματων ιερέων ακόμη και 

γραμματοδιδασκάλων).
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αυτάδελφοι διαβάζουμε ή αυταδέλφοι). Θα μακρηγορούσαμε, αν εκθέ
ταμε άλες τις ανορθογραφίες του νοταρίου μας. Από αυτά τα λίγα παρα
δείγματα θέλουμε να τονίσουμε, πόσο δυσανάγνωστο είναι το κείμενό 
του στην έκτασή του με τις ελλείψεις στον τονισμό (λέξεις οξΰνονται ή 
περισπώνται λανθασμένα και τονίζονται με ψιλή-οξεία ή δασεία-οξεία) 
και τις πολλές πολυτυπίες (ακόμη και στην ίδια φράση). Ο νοτάριος χρη
σιμοποιεί τις γνωστές βραχυγραφίες για τις λέξεις άνθρωπος, Θεός, Ιη
σούς Χριστός, σώμα, Άγιος, ημών, πατέρων και τις καταλήξεις των ου
σιαστικών σε -ας, -ων και -ος. Ο ιερέας χρησιμοποιεί πολλές εξελληνισμέ
νες ιταλικές εκφράσεις όπως: ομπλυγάρετε = υποχρεώνεται, κουρέντι = 
τρέχον, κοΰρτι = αυλή (εξουσία), γγαγγελαρία (cancellaria) = κεντρική 
διοίκηση των Βενετοκρατοΰμενων περιοχών κ.α.

Θέματα

Ενδιαφέρον έχουν οι πράξεις, στις οποίες αναφέρονται η κατασκευή 
ενός ελαιοτριβείου13, η εκτίμηση ενός σπιτιού από πρόσωπα της συντε
χνίας των χτιστών της Κέρκυρας14, τα εμπορεΰσιμα είδη (βελανίδια15, 
ψάρια16, ελιές κ.α.), οι υποδιαιρέσεις των νομισμάτων, το κόστος και ο 
τρόπος μεταφοράς των προϊόντων για την πώλησή τους στη Βενετία και 
στην Κέρκυρα, και τέλος οι εξαγορές των σκλάβων. Επίσης, γίνεται μνεία 
στις πόλεις των ακτών και της ηπειρωτικής ενδοχώρας (Ιωάννινα, Χει- 
μάρρα, Άγιοι Σαράντα και Δρυμάδες), από όπου μεταφέρονται διάφορα 
προϊόντα (κυρίως βελανίδι αλλά και αιγοπρόβατα).

Ο νοτάριος Νικόλαος Γεράσιμος αποτελεί ένα ζωντανό παράδειγμα 
γραφέως της εποχής του. Οι αναφορές του σε πρόσωπα και πράγματα 
αποτελούν πολύτιμες πηγές για το χώρο της δραστηριότητάς του, όπως 
εξάλλου όλα τα νοταριακά κατάστιχα, από τα οποία αντλούνται σημαν
τικά στοιχεία για την κοινωνία της εποχής τους όπως: διαπροσωπικές 
σχέσεις, παρουσία οικογενειών, εμπόριο και οικονομία, θεσμοί και συ
νήθειες του τόπου που, όλα μαζί, αντανακλούν στην τοπική ιστορία, η 
οποία ενσωματωμένη πλάθει τη γενική.

13 Βλ. πράξη 59.
14. Βλ. πράξεις 44, 45, 66.
15. Βλ. πράξεις 34, 48, 49, 52, 53, 56, 57, 65.
16. Βλ. πράξεις 13, 25, 41, 65.
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ΟΙ ΠΡΑΞΕΙΣ
3r

1. Μοιρασιά προίκας
Αυτής κιράτζα Εύγένος, άδελφοϊς τοϋ αυτοϋ κυρ Τζουάνη καί γυνής 

τοΰ ανοθεν κυρ Μιχαήλ Λΰβου, την αυτής πρίκαν, ήν ελάβεν δ αυτός 
κυρ Μιχαήλ Λΰβος εκ την αυτήν κιράτζα Εύγένο, ος καθώς διαλαμβάνη 
ή αυτής άρεσκία. Εγέγονεν παρά χειρός τοΰ εύλαβεστάτου ίερέως παπά 
κυρ ’Ιωάννη Κανακάρη την αυτήν έκ την πρίκαν όμοφόνισαν ή δίο να μι- 
ράζετε έυφιμισίας τδ εν μέρος, ό άνήρ αυτής κυρ Μιχαήλ, το δε ετερον 
μέρος δ αδελφός αυτής κυρ Τζουάνης, μετιόδε τρόπον, ότι νά έβγένουν 
πρώτον ή έξοδος τής θανής κα'ι τά αυτής μνημόσυνα είτι τα έξεταχτά 
αυτής. Έ πιτα , νά ήμηράζουν κα'ι τοϋτο ός εγηνε διά το άσκανδάληστον 
και διά καλήν κυβέρνησιν, ήν έδιξεν πρώς αυτήν τόσων το εν μέρως, 
όσπερ καί το ετερον καί εις την μιρασίαν νά ενε- πρώτος νά έπάρι μερ- 
τηκόν ό ανοθεν αδελφός αυτής κυρ Τζουάνης. Οΰτος έσιμφώνησαν εν μέ
σω αυτών, ή δε σιμφωνία αύτών, νά εχι τό ισχιρόν βέβαιος κα'ι άπαρα- 
σαλεΰτος κατενόπιων των κάτοθεν ύπογεγραμένων μαρτίρων, εΐτηνες 
υπέγραψαν τή είδία χειρο'ι αύτών.

Έγώ Δημήτριος ό Μεγαλογένης, παρακληθε'ις υπό των άνωθεν, υπέ
γραψα και μαρτιρώ ως άνωθεν.

+ Έγώ Σπήρος Πλέσας παρακληθε'ις, υπό των άνωθεν, υπέγραψα και 
μαρτιρώ ώς άνωθεν.

Έγώ Δημήτριος ό άνωθεν, έγραψα διά δνομα τοΰ άνωθεν κυρ Σπή- 
ρου, διά τοΰ μή ήξέριν γράφειν, όποίο εκαμε τό σημείον τοϋ σταυροΰ.

Όμολογώ τά άνωθεν, έγώ νοτάριος, τό παρόν κράζομι πλυρομένος 
κα'ι έφχαριστυμένος άπδ τον παπά κυρ Νικόλαον Γεράσιμο, από τήν δια
φοράν είχαμε άνάμεσό μας, κα'ι τοΰτο έγράφυ και νά ενε κομένα κα'ι 
ΰλυομένα σε χαρτ'ι άγραφο κα'ι διά πΰστεως άλυθίας έγραψα, μέ τό ΰδιο 
μου χέρυ, κατέμπροσθεν τοΰ κυρ Θιοχάρυ Άρκαδιότι και μισερ Άνδρία 
Μαναβέλαν λεγάμενος Γαζΰς.

Έγώ, Θειοχάρης Άρκαδιότις, μαρτοιρό των ανοθεν κα'ι είπόγραψα.
Έγώ, Νικολός Γαζίς, μαρτιρό τά ανοθεν κα'ι ήπόγραψα.

3ν
2. Πληρεξούσιο

ημέρα 20 τοΰ Μαίου μηνός, ’έσωθεν όσπιτίου, όπερ κατηκοΐ τήν σίμε- 
ρον κυράτζα Μαρήνα σιμβία τοΰ ποτέ μαΐστρο Γεοργίου Τορνάρι’ αυτή
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παρούσα σωματικός έδιόρθωσεν και έπίησεν άληθήν κουμέσων και προ- 
κουράτορα αυτής τον παρόντα γαυρδν αυτής όνόματι κυρ Μιχαήλ Βέρ- 
γι, κα'ι έδοσεν προς αύτδν παντίαν άδια κα'ι εξουσίαν τοϋ παρασταθήνε 
έσωθεν κρίσεως κα'ι εξοθεν εις πάσαν διαφοράν, ήν εχι μετά παντός 
άνθρωπίνου σώματος, δς τό είδιον αυτής σώμα άμφιβόλος. Και οΰτος 
έπίησεν ένόπιον τον κάτοθεν ύπογεγραμένον μαρτίρων, κυρ Δημητρίου 
Προσαλέντι κα'ι κυρίου Αλεξάνδρου Πισόρου.

3. Πληρεξούσιο
1566 ήμερα πέμπτη τοϋ ’Ιουνίου μηνός, μισέρ Τζουάν δε Μανόλις δε Κο- 

σταντηνόπολη, παρόν όμολόγισεν κα'ι ειπεν δτι έπήησεν κα'ι έδιόρθωσεν 
αλιθήν κουμέσων κα'ι προκουράτορα αύτοΰ τον τήμιον μισέρ Άνδρέα Μα- 
λινόν, εις πασαν διαφοράν ήν εχι, μετά παντός άνθρωπίνου σώματος, τοϋ 
σταθήνε εσωθεν κα'ι εξοθεν κρίσεως δς τό έαυτοΰ σώμα, κατενόπιον τον κά
τοθεν μαρτίρων, κυρ Γεοργίου Ρεσίβη και κυρ Νικολάου Πόθου.

4. Συμφωνητικό
1566 ημέρα 9 τοϋ ’Ιουνίου, μισερ Χρισοβελόνης Σκιαδάς παρών συ- 

νεφώνησεν μετά τοΰ παρόντος κυρ Φράγγου Καφίκι κα'ι έπέδοσεν προς 
αυτόν δουκάτα τέσερα παρακάρτο, ένόπιον ήμών. Ό  δε κυρ Φράγγος, ό 
ανοθεν, νά χρεοστι νά δόσι τοϋ ανοθεν μισέρ Χρισοβελδνη, άσβέστιν ά- 
βρεχον από τακόνι, εις χιλιάδα εϊμισι εις τήν καψίαν έτοΰτην τοϋ καμη- 
νίου, δπερ εχι ό αυτός κυρ Φράγγος προς τό παρδν, γεομάτο άσβέστιν 
καλόν άρεσκοΰμενον άπό τό Λαζαρέτο και νά τό φέρνη ό ανοθεν Χρι- 
σοβελόνης μετά τον αύτοϋ εξοδον κα'ι τά έξής.

Μάρτιρας μισέρ Νικόλαος Πανιπέρις και μισέρ Σπιρήδον Γαλτιέρος.

5. Συμφωνητικό
1566 ήμέρα 13 τοΰ ’Ιουνίου μηνός, ό παρόν τίμιος ίερευς παπά κυρ 

Σταμάτιος Σαβανής, παρδν έλαβε ένόπιον ήμών άπό τδν μισέρ Χρισοβε- 
λόνην Σκιαδά ε’ις μετριτά άσπρα 50, ήγουν πενήντα, να χρεοστι νά δόσι 
τοΰ αυτοΰ μισέρ Χρισοβελόνη τόσες χοντρο έλαΐς, εις τήν έρχαμένην έσω- 
δίαν, κατά τήν μπάρτη τής Αυθεντίας, ήγουν εις τήν άποκοπήν τής φονής 
κα'ι νά τές κατεβάσι αυτός ίερευς ε’ις τό σκάλομα τοϋ Γίψου, κατά τήν συ- 
νίθηαν, και τα εξής. Υπό μαρτιρίας κυρ Γιανούλι Σκιριανοΰ κα'ι κυρ 
Άποστολίου Σκοπολόγου.
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4r
6. Προικοσύμφωνον 

1566 ήμερα 13 τοϋ ’Ιουνίου μηνός, εντός όσπιτίου μισερ Χρισοβελόνι 
Σκιαδά, εν όνόματι τής Αγίας και Ζωαρχηκής Τριάδος τοΰ Όσίου και θεο- 
φόρου πατρός ήμών Άντονίου τοΰ Μεγάλου και καθηγητοΰ τής έρίμου, 
άμήν γένη τό κενόν τό παρόν συνάλαγμα, ήν βοΰλετε πιείσε- ό ριθής 
μισερ Χρισοβελόνης ύπανδρέβη τήν τής αύτοϋ ψυχής τέκνων μετά τοΰ 
παρόντος γαυροΰ κυρ Στεφάνου Λοΰβρου, εκ τό χορίον τοϋ Σκριπεροΰ 
και έπέδοσεν προς πρίκαν αυτής λεγομένης Ελένης. Πρώτον, τό ελεως 
τοϋ Παντοδινάμου Θεοΰ εις δε πρικοδοσίαν αυτής κάτοθεν γεγραμένα: 
Πρότον στρόμα έν γεμάτο μαλ'ι, μαξιλαρία μοία γεομάτι πτερό, μαξιλα- 
ρία τρία γεομάτα πτερό, μαξιλαροενδίματα τρία κενδιτά, ύφάπλομα εν 
γαλάζιο, σεντόνια τέσερα τά δίο σκοΰληνα κα'ι δίο στοΰπηνα, σκλαβήνα 
μοία άσπρι, υποκάμισα τέσερα τα δίο σκοΰληνα και τα δίο χιμόσκουλα, 
έμπόληες τρεις ή δίο κενδιτές εμπρός τό κοΰρτηνο, κομάτια δίο γαλάζιο 
με τήν τζόγια του, σάρτζα μοία άσπρι με τά μανίκιά της, καμιζιόλα μοία 
άσπρι κενοΰργια φιορέτο, ετερι καμιζιόλα πράσινη δς ευρίσκετε, καγγι- 
ούρια δίο, κάλτζες ροΰχενες κα'ι πάνινες ζευγάρια δίο, πεΰκι ενα δς 
ευρίσκετε, κασέλα μοία άσπρι μεγάλι και ετερα μοία μηκρή, δακτιλϋδιον 
εν χρισοΰν φλορίου ενός και ετερα δίο άργυροδιάχρισα άσπρον 25, 
ήγουν ήκοσι πέντε, μεσάλι τής ταΰλας και τουβαγιόλια τέσερα, κακάβι 
έν άσπρον 30, ήγουν τριάντα, κρεμαστάλισι μοία, τηγάνη ενα, πυροτρί- 
φτι και γουδί κα'ι δηνερικός ε’ις μετριτά ύπέρπιρα 150, ήγουν έκατόν πε
νήντα, κράζουν προς άσπρα πέντε, τουτέστιν δουκάτα κουρέντη δέκα 
πέντε και τήν ευχήν πασών των ορθοδόξων χριστιανών άμήν. Άκομί κα'ι 
εν ζευγάρη μανίκια ροΰχηνα γαλάζια φιόρτιο και μήαν παντέλα.

7. Συμφωνητικό
1566 ήμέρα 28 τοΰ Ιουνίου μηνός, ’έσωθεν ναοΰ τοΰ όσίου πατρός ήμών 

Άντονίου τοΰ Μεγάλου είς τήν άγοράν τής Σπιλαίας, μισέρ ’Εμανουήλ Κα- 
τζίνας17 Παρόν συνεφόνισεν μετά τοΰ όσιοτάτου έν ίερομονάχις Ακάκιον, 
τον κατά κόσμον Ραινέσι και έπαράδοσαν προς αυτόν τό μοναστίριον 
αύτών, ην εχοσιν εις τήν μπεριοχήν τοΰ Μαντουκίου, λεγάμενο Μέγας Νι

17.... δια μέρους αυτοϋ και δια μέρους του άδελφοϋ αυτοΰ μισέρ Μπατή- 
στα δια καταδοχίν ήν εχι παρεκήνου ος αυτός λέγι...
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κόλαος τοϋ Κατζίνα, μέ πάσαν ουσίαν εϊτι έσωδίαν, οπερ έχι το αυτό μο- 
ναστίριον τόσων κηνιτά δσπερ καί άκήνιτα, νά εύρήσκοντε εις την εξου
σίαν αύτοϋ τοϋ ί,ερομονάχου έως τέλους ζωής αύτοϋ. Ό  δε ριθής Ιερομό
ναχος, νά όφίλι ίερουργί καί ψάλιν τό αυτό μοναστίριον εις δόξαν τοϋ 
Παντοδυνάμου Θεοϋ και εις φίμην τής έκλαμπροτάτης ημών Αυθεντίας καί 
εις μακαρίαν μνήμην των μακαρίων κτιτόρον, κάμνοντας και την εορτήν ό 
ριθής ιερομόναχος και τοϋ ήνε πάντοτες και εις άει, ε’ις αΰξισιν τοϋ αύτοϋ 
μοναστηριού και ούχει εις έλάτοσιν. Και ουτος έσυνεφώνισαν ένόπιων των 
κάτοθεν μαρτίρων και τα έξης.

Παπά Μάρκος Φρόνιμος και μισέρ Θεόδορος Βρανιανίτης κα'ι κυρ 
Σταμάτιος Προτοψάλτης Δουκάκις.

4ν
8. Πληρεξούσιο

Αφξστ' ήμερα θ τοϋ Ιουλίου μηνός, κιράτζα Γασπαρήνα γυνή τοϋ 
ποτέ κυρίου Ιωάννη Γιανόπουλου, παρόν σωματικός με έκουσίαν αυτής 
βουλήν καί θελήσι ήξίοσεν και έπίησεν άληθήν κουμέσων καί πρωκου- 
ράτοραν αυτής τον τήμιον μισέρ Διμήτριον Προσαλέντη τοϋ σταθήνε ’έ
σωθεν και έξοθεν κρίσεως εις πάσαν διαφοράν ήν έχει μετά παντός 
άνθρωπήνου σώματος, κουμέσιος γγενεράλ- νά έχι άδιαν και πάσαν έ- 
ξουσίαν κουμέσους και ετέρους θέτην μάρτιρας, προσφέρην ος τό εϊδιον 
αυτής σώμα. Ή δε περίλειψις αυτι έχι τό ισχιρών ένόπιον τον κάτοθεν 
μαρτίρων: κυρ Αντόνης Κυπριότης και κυρ Πέτρος τοϋ τιμίου ίερέως Πε- 
τρίτζη.

9. Πληρεξούσιο
Αφξστ' ημέρα ιβ τοϋ Ίουλΰου μηνός, έσωθεν κατέργου εύγενοϋς μισέρ 

Πιέρου Μαλιπιέρου, εις το χαντάκι, κυρ Νικόλαος Κουβαράς, λεγάμενος 
Τζιρογιάνης, έπήεισεν καί έδιόρθοσεν άλιθήν κουμέσων και προ- 
κουράτορα τον κυρ Παύλον Δηδιμών εις πάσαν διαφοράν ήν έχι, μετά 
παντός άνθρωπήνου σώματος, τοϋ σταθήναι έσωθεν και έξοθεν κρίσεως, 
ος τό εαυτοϋ σώμα, δρκον δόσι, τερμώνους δόσι και λάβι και τά έξής. Ύπό 
μαρτιρίας μάστρο Άποστόλει Τρουμπέτα και κυρ Νικολάου Χανιότι.

10. Συμφωνητικό
Αφξστ' Ιουλίου λα'. Έπηδι, κα'ι συνεργία διαβόλου, έτηχε και έχα- 

σεν μίαν κοϋπαν ό μισέρ Τζόρτζις μάγιρας, αναμεταξή τοϋ κυρ Ιωάννη 
Γατζοϋλη και κυρ Νικολάου Καλοδίκη ειχεν προσφέρι αύτοϋς, ό άνοθεν
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μάγιρας εις το δημόσιον κριτίριον καί άποψάσισεν τον άνοθεν Γατζοΰλιν 
νά πλιρόσι την άνοθεν κοΰπα. Διά τοϋτο ό άνοθεν Ιωάννης και Νικόλα
ος διά νά λείψουν άναμεταξι αύτών πάσαν κρίσιν καί έξώδεις, συνεφώ- 
νησαν με τον αύτών μάγιραν καί ύπόσχεσιν έπήεισαν ήνα πλερόσουν την 
άνοθεν κοΰπαν δουκάτα τέσερα ειμισι, καθώς όμολόγισεν δτι άξιζεν ή 
αυτή κοΰπα μετά φόβου Θεοϋ καί μέ την ψυχήν αύτοΰ. Και πεΰτη ό ά
νοθεν μάγιρας υπό πασαν κρίσιν και πολαιμών εκ τους άνοθεν Νικόλαον 
καί Ιωάννη, και Ιλαβεν προς το παρών ενώπιον ήμών έκ τον άνοθεν 
Ιωάννη, μουτζουνήγους τρ'ις περπάρτε, τά δε ετερα τής άποπλιρομείς τον 
τεσάρων ήμισι φλοριών όμπλυγάρωντε, ό άνοθεν Ιωάννης και Νικόλαος 
νά τά πλυρόνουν εις διωρίαν ημέρας ιε'. Και ή μέν και δεν ηθελεν πλιρό
σι, ό κάθε εις το μερίδιον αύτοΰ, νά όφίλι ό αύτος μάγιρας, νά ύπάγι νά 
τά πέρνου αύτοΰ κα'ι νά ερχωντε δλα τά ντάνα ήντερέσα έπάνου αύτοΰ. 
Και οΰτος έσηνεφώνισαν ενώπιον τον κάτοθεν μαρτίρων. Άκομι έλάβεν 
ό αύτος μάγιρας έκ τον άνοθεν κυρ Νικόλαον, περπάρτε, μαρτζέλον 
εναν.

Μάρτιρες κυρ Ιωνάς Βλαόσι καί κιρ Στέλιου Καντρέβα.

5r
11. Διαθήκη

Αφξστ' ημέρα ιγ τοΰ Ιουλίου μηνός, εις το χορίων τοΰ Ποταμού, 
εντός όσπιτίου κυρ Νικολάου Κέσαρη, κυράτζα Ρόδο, ή θηγάτηρ τοΰ πο
τέ εύλαβεστάτου ιερέως παπά κυρ Γεοργίου Παπηκηνού, γυνή δε, τοΰ 
αυτού άναγεγραμένου κυρ Νικολάου άσθενή ούσα, εν τη κλήνη αύτής, 
σώον μέν εχων τον ήγεμώνα αύτής νοΰν, και έρομαινας τάς φραΐνας, φο- 
βηθείσα δε το άορων τέλος τοΰ θανάτου, ήνα μή έφνηδίος έπέλθη, εις 
αυτήν, και τά αύτής άγαθά άδιόρθωτα μένουσιν, εμπρός κάλεσεν ήμας, 
διά νοταρικοΰ γράματος, ένόπιον τον κάτοθεν ύπογεγραμένον μαρτίρων 
άξιοπίστον διορθώσε τά έαυτής παντήα άγαθά κηνητά καί άκήνητα- 
πρώτον δε ΰπεν άφήει τής πάσι χριστιανοΐς τήν τελοίαν άγάπην και συγ- 
χώρισιν ήν και ε’ις αύτή δέετε παρά αύτής λαβών ή Θεοΰ θέλισις· οΰτος 
θέλω και όρίζο δτι τό ταπηνόν μου σώμα, μετά τήν άποβίοσην τής πα- 
ροΰσης ζωής, νά τό κειδεΰσουν ε’ις τον Άγιον Νικόλαον των Μουχλυα- 
νητάδων, άφήνο δε και ε’ις τήν κάθε μου ούσίαν τόσων κηνητά δσπερ και 
άκήνητα, ός καθώς διαλαμβάνη τό πρικοσίφονόν μου, τον αύτόν ιδιόν 
μου άνδρα, κυρ Νικόλαον Κέσαρι κίριον και ήκοκύρι καί αύθέντι τόσον 
εις τά κατζιβελά μου, δσων καί εις τά πεδία μου νά έξουσιάζη και όρίζη
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εως τέλους ζωής αύτοϋ, μή πουλόντας ή είς άφανησμόν ελθωσι τά έμά 
αγαθά- ήγουν μετά τήν άποβίωσιν τής ζωής αύτοϋ νά μένοσιν τά άγαθά 
μου είς τά δίο μου πεδία, είς τον υιόν μου τον Στεφάνήν κα'ι είς τον υιόν 
μου τον Αλέξανδρον με τιόδε τρόπον: δτι πρήν νά μιράσουν τά δίο μου 
πεδία νά μένη τό όσπίτιον, ήγουν τό παλάτιον δπερ κατικό τήν σίμερον 
άνόγεον καί κατόγεον18 κα'ι τό κομάτι τό άμπέληον19, δπερ εχο χορισμέ- 
νο είς τήν Γράβα, νά μνήσκι τοϋ ύιοΰ μου τοΰ Στεφάνή. Τά δε ετερα κα- 
τζήβελά μου και πράγματά μου νά έμιράζωντε ευφιμισίας είς τά άνοθεν 
δίο μου πεδία. Άφήνο είς τήν άναγεγραμένην μονήν τοϋ αύτοϋ Μεγάλου 
Νικολάου τζικίνι εν χρισό είς φθηάσι τοϋ αύτοϋ ναοϋ. Άφίο είς τήν 
μονήν τοϋ Αγίου Πατρδς ήμών Βαρβάρου ετερον τζηκίνι χρισό είς φθη
άσι τοϋ αύτοϋ ναοϋ διά ψυχηκήν μου σωτηρίαν. Άφίο τής Άνδριάνας τής 
θηγατερός διά τήν ψυχήν μου £να σεντάνη, τό κενουργότερο, εκ τά σεν
τόνια μου και ενα υποκάμισών μου τό καλιότερο. Άφίο τής άνεψίας μου 
τής Μάρος ενα υποκάμισο. Άφίο τής άνεψίας μου τής Μπέλας τήν σάρ- 
τζα μου τήν μπηνάτα. Ή  γάρ παροϋσα μου έσχάτι διαθήκι, νά εχι τό 
ίσχιρόν κα'ι άπαρασάλευτον. Κα'ι ή μέν αύτής έκ τούς ίδιους μου ήθελεν 
ύστερον διασίσι ή άν τή πή τής παροΰσης διαθήκης μου, νά εχι τάς άράς 
τον Άγιον Θεοφώρον Πατέρων και τήν γγατάραν μου έμέ τής άμαρτολής 
κα'ι σολδία πέντε και τά εξής. Άκομί άφίο τής θηγατερός τοϋ Στεφάνή 
μου τό δακτιλίδιόν μου τό χρισό. Ύπό μαρτιρίας τών κάτοθεν άξιοπί- 
στον και ίερομένων άνθρόπον και κοσμικόν, ήτηνες ύπόγραψαν ήδία 
αύτών χειρί.

Έγώ Γεράσιμος ιερομόναχος μαρτιρό τά άνοθεν κα'ι ήπέγραψα ήδήα 
μου χήρα.

Έγώ είερεύς Άλαίξηος Καιφαλονήτις μαρτήρο τά άνοθεν κα'ι υπέ
γραψα ήδήα μου χηρί.

Έγώ Άληβέζης Γοϋργος μαρτιρό τά άνοθεν κα'ι ιδία μου γραφήν έ
γραψα.

Έγώ ό άνοθεν ιερομόναχος με σιμίο εθεσε τον σταβόρ.

18.... αύτα με τον κόπον...
19.... το πιγάδι να ένε αναμέσω τους να μην κλίετε...
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5ν είναι κενό
6r

12. Συμφωνητικό
Αφξστ' ήμερα α ' τοΰ Αύγουστου μηνός, ό κυρ Αύγουστής ό Ρένεσης 

και κυρ Πόλος Μοναστιριότις παρόν όμολόγισαν, ότι δλαβαν άπό τον 
μισέρ Δίμον Μεγαλογένη εις βλισίδι δουκάτα κουρέντι ήκοσι ενα νά τα 
τραφιγάρουν εως τό Άλεύχιμο, ενα ταξίδιον και Θεοϋ κατευοδοϋντος 
αύτόν και συνοδεύοντος, ει τ! ήθελεν έξαποστήλι ό Θεός μετά την μποΰ- 
λησιν τής πραγματίας αΰτών, νά ήμιράζετε τό διάφορων άνά τρίτου 
αύτόν, τό εν μέρος νά λαμβάνουν τά βλισίδια, τό δε ετερον μέρος, ό ανο- 
θεν κυρ Αύγουστΐς και τό τρίτον μέρος, ό άνοθεν κυρ Πόλος και νά 
ένοοϋντε ή δίο συντρόφη ό αύτός Ρένεσεις κα'ι ό αυτός Πόλος. Τά βλησί- 
δια οπερ λαμβάνουν ό εις περ τοϋ ετέρου ηνσωλήδο. Και ούτος συμφώ
νησαν ύπό μαρτιρίας τον κάτωθεν, κυρ Σταμάτιος Καλογεράς και κυρ 
Λέκα Άρβανήτη.

13. Συμφωνητικό
Αφξστ’ ήμέρα θ' τοΰ άνοθεν μηνός, κυρ Νικόλαος Σκούρας, υιός τοΰ 

κυρ Βασιλίου Σκούρα παρών σωματικός, συνεφώνισεν μετά τοΰ παρών- 
τος κυρ Αρσενίου Μαζαράκι και έπόλησεν αύτοΰ σαρδέλα χιλιάδες 88, 
ήγουν όγδοήντα όκτό, έμπιστίου με τιόδε τρόπον: δτι ή μεν και ήθελαν 
στιμάρη ή γιουσουδέρι τό αύτό ψάρη άπό δόδεκα σαρδέλες εις τό καθεν 
άσπρο, νά χρεοστι ό αύτός κυρ Αρσένιος νά τό πλερόνη την γγαθέν χι
λιάδα άσπρα 80. "Ηδε, και ήθελεν στιμαριστι προς δέκα εις τό άσπρο, νά 
χρεοστί νά την μπληρόνη τήν γγαθέν χιλιάδα προς άσπρα 94. Τά δε ρη- 
θέντα στάμενα τής πούλησεις νά χρεοστι ό άνοθεν κυρ Αρσένιος νά τά 
μπλιρόνη εις διορία 6ως τάς δέκα πέντε τοϋ Νοευρίου μηνός, τοΰ έρχα- 
μένου, νά τά δίδι σώα και άναλυπες άνευ κρίσεως και σκανδάλου, εις χεί- 
ρας τοΰ τιμιοτάτου μισέρ Άντονίου Κοκήνι, δς αύτός Σκούρας ύποσχέθη 
κατέμπροσθεν τον κάτοθεν άξίων μαρτίρον, κυρ Φραντζίσκου Σιριανοΰ 
και κυρ Σταματίου Μπελάμπη Χανιότι.

14. Πληρεξούσιο
+ Ήμέρα ι τοϋ άνοθεν, μισέρ Λουκάς Δελαμπιόντας έκ τοΰ ενός μέ

ρους, και κυρ Λουκάς Κεφαλονίτης έκ τοΰ ετέρου μέρους, παρόν όμολό
γισαν και ύπαν δτι διά τήν διαφοράν ήν έχουν διατηνά σανδάλιον, ήν 
έκράτι τοΰ ναΰλου ό αύτός Λουκάς Κεφαλονήτης τοΰ άνοθεν μισέρ Λου
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κά Δελαμπιόντα, διά νά λίψοσιν κρίσεις καί έξόδεις έκ τό μέσων έπίησαν 
τό παρών κουμπρομέσων και έγραψαν ήτι θέτουν άρμπιτρας κριτάς και 
συνιβαστάς εις τήν αυτήν διαφοράν τον καραβοκύρη Πετριτή, και τό 
μαΐστρο Μανόηλη Άρμενάν Τζαγγαροΰλην, ήνα άκοΰσωσιν αύτούς και 
άποφασίσωσιν δικέως μετά φόβου Θεοϋ κα'ι μέ τήν ψυχήν αύτών. Και ή 
μέν και ούδέν συνμφονίσωσιν η δίο, να επέρνοσιν και τρίτων κριτήν, εί- 
ων αυτή θελήσωσιν, και είτι αν άποφασίσωσιν νά εχι τό ίσχιρόν και ά- 
παρασάλευτον ήναπηλάμπελε, κατά τό συνίθες Βενετιών και τά έξις. 
Ύπό μαρτιρίας κυρ Ματθαίου Στατίρι κα'ι κυρ Άνδρέου Κορφιατάτου.

15. Πληρεξούσιο
20Τήν σίμερον ήδασιν ή άνοθεν άρμπιτρες τό δικαιολόγημα τον με- 

ρόν και ήκουσαν τήν άπασαν διαφοράν αυτόν και μετά φόβου και μετά 
ψυχής αυτόν έβρέθησαν ή δίο, έκ μιάς σιμφονίας καί όρκον έδοσαν τοΰ 
άνοθεν Λουκά Κεφαλονίτι διά τοΰτο άποφασίζοσιν ή δίο, έκ μιάς σιμφο- 
νίας, ότι τά δσα έχάθησαν εις τό αυτό ξίλον τοΰ Μισέρ Λουκά από τών 
κουρσάρων, νά μ! χρεοστί νά πλερόσι ό αυτός Κεφαλονίτις. Και νοοϋν 
ός τό άλιθές τοΰ όρκου αύτοΰ ήμι μόνον νά τον πλερόσι ένοϋ μηνός 
ναύλον, εις διορίαν αύριον δλην τήν ήμέραν. Και άν ούδέν πλερόσι αυ- 
ριον, δλην τήν ήμέραν, να τρέχι ό ναύλος έως και την έξοδο αύτοΰ.

Κα'ι ούτος άποφάσισαν ένόπιον τοΰ Θεού και τοΰ νομικοΰ Μαρτζέ- 
λον Τζουάν.

6ν
16. Συμφωνητικό

+ Εις τάς ιδ' τοΰ παρώντος μηνός, κυρ Αλέξιος ό Κολοιτζάς κα'ι ή σιμ
βίος αύτοΰ κυράτζα Μαρήνα, παρών όμολόγισαν κα'ι ύπαν, ένόπιον 
ήμών, δτι μένουν χρεόστες τοΰ κυρ Παύλου Μαύρου τηνά στάμενα, δσα 
φένωντε εις τήν άπόφασιν, ήν άποφάσισεν αύτούς ό αύτος κυρ Παύλος. 
Φένετε εις τήν γγαγγελαρία τής Αύθεντίας ήμών διά τό αύτό χρέως. 
Ύ πεν ετούτο δτι, δσων κρασί γενή έφέτος τον τρίγον, εις τό μερτικών 
αύτών, νά τό λαμβάνη ό αύτος κυρ Παύλος διά τό χρέως, ήν εχι λάβη 
έξαυτόν νά ένοείτε το καθέν μέτρον προς άσπρα κέ, ήγουν ήκοσι πέντε

20. Η συγκεκριμένη πράξη αποτελεί συνέχεια της προηγούμενης (αριθμ. 14), 
αλλά έχει σημειωθεί στο τέλος της σελίδας σε μεταγενέστερο χρόνο.
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και δίδοντες τήν τρίγον αυτό το κρασί, δπερ έξαποστίλει ό Θεός, νά κά
νουν λογαριασμόν τά δίο μέρι. Και εί τι μένη ρέστο τόσων τό εν μέρος είς 
τό άλο, δσων και τό άλο προς τό ετερο, νά χρεοστ'ι νά ρεφάρη ενα μέρος 
τό ετερον μέρος. Και οΰτος συνεφώνισαν ένόπιον τό γγάτοθεν μαρτίρων 
άξιοπίστων.

Μισέρ 'Ιερονίμου Λουκάνει και μισέρ Διμιτρίου Προσαλέντι.

17. Συμφωνητικό
2]+ Έ τι δέ όμολόγισαν ή άνοθεν, δτι ήχεν έξοδιάσι ό κυρ Αλέξιος είς 

τήν κρίσιν άσπρα 57, καί ειχεν άποφασίσι ή κοΰρτι τον αυτόν κυρ Παύ
λον καί τά εδοσεν τήν σίμερον ό αυτός κυρ Παύλος τοΰ αύτοΰ κυρ Αλε
ξίου, ένώπιον ήμών καί κράζετε πλιρομένος ό αυτός κυρ Αλέξιος. Καί 
διά νά μήν τά γιρέψι πόποτε άλην φοράν, εγινε τό παρών νοταρικόν 
γράμα ένόπιων τον κάτοθεν μαρτίρων.

Μαστρογεοργίου Άσπρογένη καί Φραντζίσκου Σιριανοΰ.

7r
18. Πληρεξούσιο

Αφξστ" ημέρα ιζ" τοΰ μινός Αύγουστου, μαΐστρο Τζάνεις Μικονηάτης 
άνήρ τής κυράτζα Όράτας, θιγατρός κυρ Διμιτρίου Χάλιου διά μέρους 
αύτοΰ καί διά μέρους τής συμβίας αύτοΰ, δς αύτός λέγι, δτι έπιδί ήχεν 
τηνά διαφοράν μετά τής κυράτζα Μπέλας, γυνής τοΰ κυρ Αθανασίου 
Χαλκιοΰλη, χήρα ούσα, καί δς κυβερνήτρα τον μπεδίον αυτής, έβαλαν 
άρμπιτρας είς τήν αυτήν διαφοράν, ήνα κρίνοσιν αύτούς καί αποφασί- 
σωσιν, ως φένετε είς τάς πράξης τοΰ κυρ Ζαχαρίου Μεταξά. Είχαν άπο
φασίσι καί τοΰτο δτι νά μένη τό άμπέλιον ήτε φιτία καί τό όσπίτιον, ός 
λέγι, είς τό κουπρομέσον είς χείρας τής άνοθεν κιράτζα Μπέλας καί τής 
κλιρονομίας αυτής, δίδοντας τοΰ άνοθεν μαΐστρο Τζάνι φλουρία ιε' καί 
περί τηνά λυψοπρικίαν ετερα άλα δουκάτα πέντε, καί μη δίδοντας τά 
αύτά τα πέντε δουκάτα ή άνοθεν κυράτζα Μπέλα τοΰ άνοθεν μαΐστρο 
Τζάνι είς τήν διορίαν, δπερ λέγι τό αύτό κουμπρομέσο, να έπιστρέφι ή 
κιράτζα Μπέλα τό αύτό άμπέλι εϊτε φιτίαν, ός άνοθεν προς τον ήριμένον 
μαΐστρο Τζάνι, δι’έτοΰτο, έπηδί καί ή άνοθεν κιράτζα Μπέλα δέν εχι νά

21. Η συγκεκριμένη πράξη αποτελεί συνέχεια της προηγουμένης (αριθμ. 16), 
αλλά έχει σημειωθεί στο τέλος της σελίδας σε μεταγενέστερο χρόνο.
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δδσι τά αυτά πέντε δουκάτα τοϋ ήρημένου μαΐστρο Τζάνη, πίπτι δε πλά
νο και έπιστρέφη τδ ανοθεν άμπέλιον, ήτε φιτίαν, προς τον αυτόν μαΐ
στρο Τζάνη καί προς τους αυτό κλιρονομοδιαδόχους καί νά μ'ιν έχι εξου
σίαν, πόποτε, ή αυτή κιράτζα Μπέλα ούτε ή κλιρονομοδιαδόχι αυτής, 
όμίος καί ό άναγεγραμένος μαΐστρο Τζάνις νά μήν ήθελεν ένοχλίσι, μίτε 
άναζιτήσι αυτήν διά τά ανοθεν δουκάτα πέντε τήν αυτήν κιράτζα Μπέ
λα, μίτε αύτός μίτε ή κλιρονομοδιαδόχι αύτοϋ, τόσων εις αυτά, δσων και 
εις πάσαν έξόφλισιν, δπερ φισ'ιν τό κουμπρομέσω αύτόν. Και όμπλυγά- 
ρετε αύτός και τά παντία αύτοϋ αγαθά άπό τήν σίμερον και εις τον αιό- 
να. Μένουν τά άνοθεν μέρι εύχαριστιμένα, μήποτε ένόχλισις γενή άναμε- 
ταξ'ι αύτόν και τον κλιρονομοδιαδόχον αύτόν.

Ύπδ μαρτιρίας κιρ Αλεξάνδρου Κριτικού και κιρ Γεόργιου Μπάλτζα.

19. Πληρεξούσιο
+ Ήμέρα ιη' τοΰ άνοθεν, ή κιράτζα Ποθητ'ι, γυνή τοϋ ποτέ κυρ Γού- 

λιου Πελάγι, παρών όμολόγισεν δτι έπήησεν άληθή κουμέσων και προ- 
κουράτορα αύτής τον τίμιον μισέρ Στεφάνή Πολιλάν τοϋ παρασταθήνε 
έσωθεν και έξοθεν κρίσεως, ώς τό έαυτής σώμα, εις πάσαν διαφοράν, ήν 
έχι μετά παντός ανθρωπίνου σώματος, δρκον δόσι τερμόνους λάβι και 
δώσι, ήτι άν πιείσι κα'ι τά εξής.

Ύπό μαρτιρίας κυρ Γιανοΰλι Σιριανοϋ και κυρ Νικολάου Πράσα.

20. Συμφωνητικό
+ Ήμέρα %α τοϋ άνοθεν, κυρ Μιχαήλ Γαυρήλη ήχεν τηνάν διαφορά 

και λογαριασμόν μετά τοϋ κυρ Τζουάνη Κατζαροϋ άπό τήν Όμαλ'ιν και 
τήν σίμερον έκαμαν λογαριασμόν, ένόπιον ημών, κα'ι εξέλεξαν τήν απα- 
σαν διαφοράν αύτόν και μένη, ό άναγεγραμένος κυρ Τζουάνης τοϋ πα
ρόντος κυρ Μιχαήλ Γαυρήλη, χρέως καθαρό λάδι ξίστες έξι κα'ι έλαΐς μι- 
ζούρια τέσερα κα'ι όμπλυγάρετε ό αύτός κυρ Τζουάνης, τό παρόν χρέως 
νά τό δόσι τοϋ αύτοϋ κυρ Μιχαήλ εις τήν έσωδίαν τήν εφέτος, ήγουν ε’ις 
τούς 1566. Και ούτος έσυνεφόνισαν ένόπιον τον κάτοθεν μαρτίρον, κυρ 
Θεοδόρου Τανοΰσι κα'ι κυρ Ίωάννου Γαρδικιότης.

7ν
21. Πληρεξούσιο

Ήμέρα τήν αύτήν ήκοστ'ι πρότι, κυρ Τζουάνης Κατζαρός έκ τό χο
ρίων τής Όμαλής παρόν σοματικός όμολόγεισεν και ειπεν δτι έπίησεν
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καί ήξίωσεν άληθήν κουμέσων ήτι και κουμεσάριων αύτοΰ και προκου- 
ράτορα ήτι κουμέσων γενεράλ ός το έαυτοϋ σώμα του παρασταθήναι 
έσωθεν και έξοθεν κρίσεως εις πάσαν διαφοράν, ήν έχει μετά παντός 
άνθρωπίνου σώματος τοΰ αύτοΰ ήγαπημένον ύιόν κυρ Νικόλαον Κατζα- 
ρόν. Αύτος δε ό αγαπημένος ύιός αύτοΰ, εϊτι κα'ι κουμέσως αύτοΰ, νά εχι 
πάσαν άδιαν και εξουσίαν τερμώνας δόσι και λάβη δρκους δόσι εις τήν 
απασαν διαφοράν τοΰ πατρός αύτοΰ, ός τίμιος υιός και κουμέσως αύτοΰ ‘ 
και ήτι δ’ αν έξοδεύσι ό υιός αύτοΰ και κουμέσως εις τάς διαφοράς 
αύτοΰ, νά όφίλοι ό άνοθεν κυρ Τζουάνης, πατήρ αύτοΰ, νά τού κάνη 
πάσαν εξοδον καλήν δίχνοντάς του ό ύιός αύτοΰ λογαριασμόν καθαρόν 
παρτικουλάρ. Έ τι δέ έκαθάρισεν και τούτο ό πατήρ αύτοΰ - εϊτι ό αύτος 
ύιός αύτοΰ κα'ι κουμέσως κυρ Νικόλαος, νά όφίλοι νά μένη εις ύπακοήν 
τοΰ πατρός αύτοΰ κυρ Τζουάνη και κάνοντας τήν όφιλ'ιν, ός καλός ύιός 
καλά προς τον αύτοΰ πατέρα. Μετά τήν άποβίωσιν τής παρούσης ζωε'ις 
αύτοΰ ομολογεί, ένόπιων ύμών καί τον κάτοθεν μαρτίρον, εξο άπό δσα 
έκήνα θέλι άφίσι τοΰ αύτοΰ ύιοΰ κυρ Νικολάου τού άφήνι, διά τήν πα
τρικήν αγάπην, ήν έχη προς τον αύτοΰ ύιόν κυρ Νικόλαον, τό χοράφιον 
κήτε εις τήν μπεραμαρέα τοΰ τράφου, λεγάμενο ε’ις τά ρεμουντάτηκα, 
σήντα με τά έλα'ίκά δένδρι, ήν εχι μέσωθεν και γιρόθεν, σήντα με τό τέλος 
αύτού σωλδία δίο και ήμισο. Ή δέ τό παρόν ζοντόβουλον, ήν έκαμε ό 
άναγεγραμένος κυρ Τζουάνης προς τον υιόν αύτοΰ κυρ Νικόλαον, θέλη 
δτι νά εχι τό ίσχιρόν και άπαρασάλευτον ένόπιον τοΰ Θεού και τον κά
τοθεν μαρτίρων.

’Εγώ πρωτοπαπάς ’Ιωάννης Μεταληνός μαρτιρό τά άνοθεν.
Κυρ Θεόδορος Πανούσης και κυρ Νικολάου Μοραΐτι.

22. Συμφωνητικό
Ημέρα κζ'τοΰ ένεστότος μηνός, κυρ Μιχαήλ Βλάσεις και κυρ ’Ιωάν

νης Βλάσις ειχον τηνά διαφοράν, ός διαλαμβάνη ή διαθήκι τοΰ πατρός 
αύτών εις τάς πράξις τοΰ κυρ Ανδρέου Τούρκου, διά τού δίδει είς πάσαν 
ύπανδρία τών θηγατερών αύτοΰ κυρ Μιχαήλ Βλάσι, λυνάρι δεκάρια τέ- 
σερα ό καθής άπό τούς άδελφοΰς, ήγουν κυρ ’Ιωάννης κα'ι κυρ Κοσταν- 
τής και κυρ Γεόργιος είς βοεϊθηαν τον θηγατέρον, ος άνοθεν και διά τό 
μή δίδουν τό χρέος αύτόν ή άνοθεν άδελφοί, δρισεν ό κυρ Μιχαήλ τον 
άδελφόν αύτοΰ κυρ Ιωάννη είς τήν δικεοσήνι και διά νά λήψουν κρίσες 
και έξοδες έσυνιβάστισαν μετά ήρήνις, νά δόσι ό κυρ ’Ιωάννης τοΰ κυρ 
Μιχαήλ, ληνάρη δεκάρια τέσερα διά το παρών χρέως, δστε νά έλθή Θεού 
εύδοκοΰντος κα'ι είς γάμον κατά κα'ι τά
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8r
ετερα θηληκά τοΰ αύτοϋ Άνδρέου κυρ Μιχαήλ. Άκομί όμολογΐ ό 

αύτός κυρ ’Ιωάννης, δτι τάζι κα'ι διά μέρους τοϋ άδελφοϋ αύτοϋ κυρ Γε- 
οργίου, τό μερίδιον αύτοϋ κατά τήν άνοθεν συνήβασιν, ετερα δεκάρια 
τέσερα κα'ι αν ούδέν εϊθελε τά δόσι θεληματικού τρόπου, νά εχι άδια, ό 
ριθής κυρ Μιχαήλ νά τον γιρέβι, μετά κρίσεως και νά στέκι ή άπόφασις 
πεφιλαγμένη διά τά άνοθεν δίο μέρι κυρ Κοσταντήνον κα'ι κυρ Γεόργιον. 
Κα'ι διά άλας διαφοράς, ήν ήχαν ή αύτή αύτάδελφη, δίδοντας τό άνοθεν 
ληνάρη, νά μήν άναζιήτή πλαίο είς τον άλον μίτε κρίσεως μίτε χορε'ις κρί
σεως, τόσον διά λάδι, δσπερ καί μία κασέλα μέ κάπια ροϋχα, ήν εχι ό 
ριθής κυρ Μιχαήλ είς χείρας τοϋ καί πάλιν ε’ίτι εύρήσκοντε κασέλα πα- 
λαιοροΰχα είς χείρας τον αύταδέλφον, νά μήν εχι άδιαν τοΰ ζητή πλεΐον 
ό ριθής κυρ Μιχαήλ. Καί ούτος συνεφόνησαν ύπό μαρτιρίας μισέρ Βετοΰ- 
ρος Καβουδίστριας καί μισέρ Λαίον Μαυροκέφαλος.

23. Ομολογία
+ κυρ Σπΰρος Τανοΰσης όμολόγισεν τή 31, ήγουν τριάκοντα πρότι 

τοΰ ένεστότος, δτι ήχεν δουλεΰσι τον κυρ Παύλον Μαΰρον είς κάπιαν 
δοΰλευσιν, ήν ήχαν στασίαν άναμέσων αύτόν διά τά κρασία22 όμολογί ό 
άνοθεν κυρ Σπίρος, πός ενε πλιρομένος καί εύχαριστιμένος εκ τον αύτόν 
κυρ Παύλον, και μένη τοϋ χρέως, ό αύτός Σπίρος, τοΰ αύτοΰ κυρ Παύλου 
ρέστο, νά τοΰ έπιστρέψι άσπρα 42 !4, έπιδί ήχεν τά λάβι πληότερον άπό 
τήν δοΰλευσιν αύτοΰ. Καί όμπλυγάρετε καί όμολογί ό αύτός κυρ Σπίρος, 
νά τοΰ τα δόσι τοΰ αύτοΰ κυρ Παύλου είς πάσαν καλήν θέλησιν, εΐτι είς 
τήν εξουσίαν τοΰ κυρ Παύλου. Άκομή όμολογί ό κυρ Σπίρος, δτι ήχεν δό
σι άνευ θελίσεως του κυρ Παύλου έμπιστίου έως άσπρα 24 είς κρασί, καί 
όμπληγάρετε αΰριων δλην τήν ήμέραν, νά τά δόσι τοΰ άνοθεν κυρ Παύ
λου. Μάρτιρας μισέρ Σεβαστός Θεοτόκεις καί κυρ Λάμπρος Βαϊλά.

24. Συμφωνητικό
Αφξστ' μηνί Σεπτευρίου, εντός τής μονής τοΰ Αγίου Άντονίου είς τήν 

άγοράν τής Σπιλαίας, κυράτζα Άλέξο, γηνί τοΰ ποτέ κυρ Μάρκου Καλο- 
γερόπουλου εκ τό χορίων τοΰ Σταυροΰ, όμίος καί ό ύός αύτής κυρ Άνα-

22.... δπου πόλιν...
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στασίου Καλογερόπουλου παρόν όμολόγισαν δτι έλαβαν εκ τον εύγενήν 
αύθέντι μισέρ Πιέτρον Γόρον, δουκάτα δίο κουρέντι ήγουν άσπρα 100, 
νά χρεοστοϋν είς τήν έσωδίαν, τήν έρχαμένην αφξστ' λάδι καθαρό, τό
σον δσων διά τά άνοθεν δουκάτα δίο και νά τό δόσουν, ός καθός δοθή ή 
βώζε και όμπλιγάροντε αυτή, καί τά παντία αύτόν άγαθάν διά τό άνοθεν 
χρέως.

25. Συμφωνητικό
+ άκομί όμίος και ή κιράτζα Φράγγο, θυγάτηρ τού ποτέ κυρ Γαμπριέ- 

λη Καλογερόπουλου έκ τό αύτό χορίων, όμολογή καί αύτή δτι πός ’έλα- 
βεν, άπό τον αύτόν εύγενή μισέρ Πιέτρον Γόρον, δουκάτο ενα κουρέντι 
άσπρα 50, να χρεοστι καί αύτή όμίως, νά δόσι είς τήν έφετηνήν έσωδείαν, 
εί τόσω λάδι εί τόσο κρασί. Άποφενώμεθα είς τήν βώζε ός άποκοπή καί 
όμπλυγάρι καί αύτή τά παντία της άγαθά, ός άνοθεν, ύπό μαρτίρων 
Φραντζέσκου Σιριανοϋ καί κυρ Θεοδορή Πολετά.

8ν
26. Συμφωνητικό

Αφξστ" ήμερα ζ'τοΰ Σεπτευρίου μηνός, εντός τής μωνής τοΰ Όσίου 
Πατρός ήμών Άντονίου, είς τήν άγοράν τής Σπιλαίας, ό μισέρ Φράγγος 
Καρτάνος καί κυρ Άνδρέας Κοστάντης παρόν συνεφώνησαν καί έπίη- 
σαν σηντροφίαν, όμοΰ είς τό παρόν ταξίδιον. Θεού εύδοκούντος ό αύτός 
κυρ Άνδρέας βάνη τον γγόπον καί συνδρομήν αύτοΰ καί βουτζία έπτά 
νά συνδράμη είς τόσες έλαΐς τόσον δσων είς τό καλιότερον, δπερ θέλη δυ- 
νηθή, τά δέ στάμενα νά τά βάνη είς βλησίδιον ό άνοθεν μισέρ Φράγγος 
Καρτάνος, έως δσον χριαστί είς γέμοσην αύτόν βουτζίον έπτά καί δου
λεύοντας τά ό αύτός κυρ Άνδρέας εως έδό, μέ πάσαν εξοδον τής σιντρο- 
φίας, ετζι καί διά τό σόμα αύτοΰ ταξιδεύοντος, αύτά τά άνοθεν βουτζία, 
Θεοΰ θέλοντος είς τήν Βαινετίαν μέ κουμέρκι και ναΰλον τής συντροφιάς, 
ούχεΐ περί τοΰ σομάτου αύτοΰ23, καί πουλόντας τήν αύτόν πραγματίαν, 
δσων εϊθελεν έξαποστίλει ή δυνάμεις τοϋ Παναγάθου Θεοΰ άπό καλό είς 
καλιότερον, νά εύγένη πρότον τό βλυσίδιον τοΰ άνοθεν μισέρ Φράγγου 
ετζι καί ή έξοδος ός άνοθεν τά δέ έπίλειπα νά ήμιράζουν έφιμησίας τά 
δίο μέρη. Άκομί όμολογή ό άνοθεν μισέρ Άνδρέας, δτι ελαβεν δουκάτα

23.... μόνον είς την στράτα να εχι την έξοδον ό άνοθεν κυρ Άνδρέας..,
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πέντε είς δανηκά άπό τον αύτόν Καρτάνο του μη ένοώντας ής τό βλυσί- 
διον, μόνον νά χρεοστή νά του τά έπιστρέφη. Άκομί έστησαν και τοϋτο: 
οτι νά γένετε ό λογαριασμός αύτόν είς τήν Βαινετίαν έκή πουλόντας ταις 
έλαϊς, ήν έχουν είς τήν συντροφιάν αύτόν, καί δίχνοντας ό άνοθεν κυρ 
Άνδρέας καλόν λογαριασμόν και δίκεον τού άνοθεν μισέρ Φράγγου, 
όμπλυγάρετε, ό αύτός μισέρ Φράγγος, νά τού δίδι πάλιν τού άνοθεν κυρ 
Άνδρέου, έκή είς τήν Βαινετίαν, είς βλισίδιον, δουκάτα έκατόν διά νά 
κάμη τόση σαρδέλα και κωλαΐους είς τήν Σκλαβουνία, ός καθώς άγορά- 
σουν και ή άλη πραγματευτάδες και νά έρχαιτε είς τούς Κοριφούς νά γέ
νετε ό λογαριασμός και όμίος νά εύγένη ή έξοδος, ναύλη και κουμέρκια 
άλλάτι και βαρέλια, νήκι καί έξοδος τοϋ σωμάτου αύτοϋ. Καί, εί τι έξα- 
ποστίλι κύριος ό Θεός νά εύγένη τό βλυσίδιον τοϋ άνοθεν Καρτάνου- τά 
δέ έπήλοιπα διάφορα νά μιράζουν ός άνοθεν έφημισίας καί τά εξής. Ύπό 
μαρτιρίας κιρ Μιχαήλ Γαυρήλει και κυρ Ίώαννη Παπαδόπουλου.

27. Συμφωνητικό 
+ Τήν αύτήν ήμέραν ός άνοθεν, ό εν ίερομονάχεις κυρ Γαβριήλ Με

ριμνάς, έκ τό χορίον Στανοπουλάδον, παρόν όμολόγισεν, δτι ελαβεν έκ 
τον τίμιον μισέρ Φράγγον Καρτάνον, δουκάτα τέσσερα καί άσπρα 34 είς 
δανηκά, νά χρεοστή ό άνοθεν ιερομόναχος νά δίδι τοΰ αύτοϋ μισέρ 
Φράγγου Καρτάνου τόσο λάδι όσον διά τά άσπρα δπερ λαμβάνη, ός κα
θώς άποκοπή είς τήν βώζε. Καί όμπλυγάρετε ό αύτός ιερομόναχος καί τά 
παντία αύτοϋ άγαθά τοϋ πλερόνι καί εύχαριστί τον άνοθεν άνευ κρίσεως 
καί σκανδάλου. Μάρτυρας κυρ Πασχάλις Μποϋας καί Βετοΰρος Γεράσιμος 
νά τό κατευάζη είς τό ποτάμη καί είς τό περιβόλη.

9r
28. Προικοσύμφωνο

+ Είς τό όνομα τής Αγίας Τριάδος, κυρ Γγίνης Άνδρεάς ύπανδρεύι 
τήν αύτοϋ ήγαπημένην αδελφοί, όνόματι Άγγελίνα, καί τάζη είς πρίκαν 
αύτής τά κάτοθεν γεγραμένα: πρώτο στρώμα έν γεμάτο μαλή, μαξιλαρία 
μοία γεμάτι πτερό, μαξιλάρια τρία, μαξιλαροενδίματα έξ, σεντόνια τέσε- 
ρα, ύφάπλομα εν, εμπρός τό κούρτηνο έν, έμπόλιες τέσερης, γαρζία μία 
κόκηνι, σάρτζα μία, υποκάμισα πέντε, μεσάλι έν, τουβαγιόλεια έξ, κασέ
λα μοία ταλποϋ, κοΰπα μία, ουγγιές πέντε, δακτιλίδιον εν, τζικηνίου 
ενός, καί δηνερικώς μετρητά δουκάτα δεκαπέντε κουρέντε καί τήν εύχήν 
τών αγαθών χριστιανών. Ακόμι είς άναμονή δουκάτα κουρέντε άλα, 
ήγοϋν δέκα καί μία κουρτίνα καί κοϋπα μία.
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29. Προικοσύμφωνο 
Αφξστ' ήμερα ζ'τοΰ Σεπτεμβρίου μηνός, θέλοντας ο κυρ Γγίνης Άν- 

δρέας τού παραδόσε τήν άνοθεν πρίκαν τού γαμπρού αύτοΰ κυρ Νικο
λάου, ύιού τοΰ κυρ Διμιτρίου Χάρου, λεγάμενου Κανκαρίδει, τήν όπίαν 
πρίκαν, ός άνοθεν τής άδελφοΐς κυρά Άγγελοίνας εμπρός κάλεσε τον έμε 
νοτάριον, ιερέαν Νικόλαον Γεράσιμον και τούς κάτοθεν μαρτύρους είς 
τό όσπίτιον, δπερ κατικει, λεγάμενο τοΰ Ραμπετόσα και έπαράδοσεν τά 
κάτοθεν γεγραμένα:

πρότον στρόμα εν γεμάτο μαλι, 
μαξιλαρία μοία γεμάτι πτερό, 
μαξιλάρια τρία γεμάτα πτερό, 
μαξιλαροενδίματα τέσερα κενδιτά, 
σεντόνια τέσερα,
ύφάπλομα εν σταμπάδο τό εν πρώσοπων τό άλο πρώσωπον γαλάζιο,
έμπροστοκούρτηνο ενα,
τορναλέτο εν,
έμπόλειες τέσερης,
σάρτζα μοία άσπρι,
ύποκάμισα τρία με κολάρους,
μεσάλι εν και τουβαγιόλεια πέντε,
κασέλα μοία κόκηνι,
τορναλέτο εν.
Έλαβε και εις μετριτά δουκάτα δέκα, ήγουν δέκα προς τό παρόν, τά 

δέ ενα πολειφθεν, τόσον όσον γράφη ή άνοθεν άρεσκία, άναμονή νά τά 
λάβη.

9ν
Τήν αύτήν ήμέρα και ορα, όμολογι ό άνοθεν κυρ Δίμος Χάρος, λεγά

μενος Κανκαρίδεις, ένόπιων ήμών και τον κάτοθεν μαρτίρων, δ λαμβάνη 
είς χεϊρας αύτοΰ τήν αύτήν πρίκαν, ός καλός πατήρ προς ήγαπημένων 
ύιον, και μένουν εύχαριστημένη εις δσα έπαράλαβαν αύτος και ό ύιός 
αύτοΰ και δσα ελαβαν ός άνοθεν.

Ύπό μαρτιρίας κυρ Δημιτρίου Τζαγγάρι και κυρ Άνδρέα Πετριτή 
καί κυρ Ίωάννου τής Κάσως, ήτηνες είσίν παρακαλεστί μάρτιρες. 

Ίερεύς Νικόλας ο Γεράσιμος νοτάριος διμόσιως.
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Το 10 r-v είναι λευκό
l lr

30. Συμφωνητικό
Αφξστ' ήμερα ιζ' τοΰ μεινός Σεπτευβρίου, μαΐστρο Άντωνίνος Γενε- 

ράλ και μισέρ Τζουάν Σέλα τά αυτά δίο μέρι, είχαν λάβι άπό τον μισέρ 
Μάρκον Δερίγι, δια λάδη, ός φένετε εις τό ηστρουμέντο αυτόν είς τάς 
πράξις τοΰ μισέρ Ματίο Παραστάτι, όπίο χρέως τοΰ λαδιού τό έλαβαν ή 
δίο ήν σόλδω τήν σίμερον τά άνοθεν δίο μέρι εύχαριστίθισαν εν μέσω 
αύτών, και μένη ό άνοθεν μαΐστρο Άντωνίνος, έκ τον άνοθεν μισερ Τζου- 
άνε πλιρομένος και εύχαριστιμένος καί νά εχι τάγιο, πάσα κρίσις καί 
ήστρουμέντο έν τό μέσω αύτόν διά τήν αύτήν διαφοράν νά μήν εχι έξου- 
σίαν νά γιρέβι τοίον οΰν ενα μέρος τό άλο, μόνων μένουν εύχαριστιμένοι 
ός άνοθεν. Μάρτιρας κυρ Φραντζίσκος Σιριανός καί κυρ Λάμπρος Με- 
τζοβίτης.

31. Συμφωνητικό
+24 Τή ήμερα ιη' τού άνοθεν, ό παρών μισέρ Διμίτριος Ριζικάρις, έδο- 

σεν είς βλισίδιον τοΰ κυρ Διμιτρίου Καλογίρου νά ταξιδέβι έως τούς 
Αγίους Τεσαράκωντα τζικίνια κ, ήτι ήκοσι χρισά- καί Θεοΰ εύδοκοΰντος 
εΐτι αν ήθελεν έξαποστίλει Κύριος ό Θεός άπό καλώ είς καλιότερον που- 
λόντας τήν έντιμασίαν τής στερεάς, νά δίχνι ό αύτός καλώγιρος λογαρια
σμόν δίκεον κάθε ταξίδιον τοΰ άνοθεν Ριζικάρι καί νά έυγένη τό βλισί
διον καθαρών. Καί εί τι άλο ήθελεν έξαποστίλι Κύριος ό Θεός, νά ένοειτε 
είς τεταρτίαν, νά εύγάλη τεταρτία τον βλισιδίων δχι άλο τι πλαίον. Καί 
όμολογϊ ό άνοθεν κυρ Δίμος καλώγιρος, ότι ελαβεν τά άνοθεν κ, ήγουν 
ήκοσι τζικήνια, σώα καί άνελειπαΐς, ένόπιον εμού καί τον κάτοθεν ύπο- 
γεγραμένον μαρτίρων. Τά δέ άνοθεν ήκοσι τζικήνια, τό αύτό βλισίδιον 
νά στέκι είς τήν έξουσίαν τοΰ μισέρ Διμιτρίου Ριζικάρη, τήν πάσαν φο
ράν όπου θέλι τα βλισίδια αύτοΰ νά τά λαμβάνη άνευ κρίσεως καί σκαν
δάλου και τά εξής. Μάρτιρας μισέρ Νικόλαος Άρταβάνης καί κυρ Φραν
τζίσκος Σκιριανός.

24. Στο αριστερή ώα υπάρχει η εξής σημείωση: Το αυτό έτος ήμερα 16 τοϋ 
Νοευρίου, έλαβε ό άντίκρις μισέρ Διμίτριος Ριζικάρις, το αντίκρις βλισίδιον 
αυτοϋ και έ'λιψιν τοϋ τζικήνια δίο και ευχαριστάτε να τα λάβι έκ την θηγατέρα 
τοϋ άντίκρις κυρ Διμιτρίου Καλογίρου. Μάρτιρας μάστρο Ζότος Ταμαρά και 
κυρ Κώστας Σκινάλης.
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32. Συμφωνητικό
+ Ήμερα λ' τοΰ ένεστότος μηνός, κυρ Κονσταντίνος Μάνεσης και 

κυρ Άνδρέας Σφεντόνις όμοΰ ή δίο ήνσόλδο παρόν, ένόπιον ήμών, έλα
βαν είς βλισίδιον άπό τον μισέρ Φράνγγον Καρτάνον, τζικήνια χρισά κε 
ήγουν ήκοσι πέντε, ϊνα όφίλουν τραφιγάρην τά αυτά στάμενα, Θεοΰ εύ- 
δοκοΰντος, άπό καλώ είς καλιότερον και έρχάμενι εκ τό αύτό ταξίδιον, 
νά όφίλουν δίχνη λογαριασμό τοϋ άνοθεν Καρτάνου

11ν
είς πάσα ταξίδιον και νά εύγένη ή τεταρτία, τον σταμένον τοΰ άνοθεν 

Καρτάνου, δς τό συνίθες Κοριφόν, και νά στέκετε είς τήν εξουσίαν τοΰ 
άνοθεν Καρτάνου είς πάσαν θέλισιν αύτοΰ, νά λαμβάνη τό βλισίδιον 
αύτοΰ καί τά εξής. Μάρτιρας παπά κυρ Μάρκος Φρόνιμος κα'ι κυρ Διμί- 
τριος Μανιάτις.

33. Πληρεξούσιο
Αφξστ' ήμέρα ιε'τοΰ Όκτοβρίου μινός, ό παρών κιρ Εύστάθιως Πε- 

τρούτζις έκ το χορίον τοΰ Σπαρτύλος, παρών όμολογί δτι έδιόρθωσεν 
και έπίησεν άλιθήν κουμέσιον και προκουράτορα αύτοϋ τον τιμιότατον 
μισέρ Άντόνιον Δελαπιόντα τοϋ παρασταθήνε έσωθεν και εξοθεν κρίσε
ως είς πάσαν διαφοράν, ήν εχι μετά παντός άνθρωπίνου σώματος, τερμί- 
νους δόσι και λάβι, δρκους δόσι, ει τι άν πιήσι, ός τό έαυτοΰ σώμα τοΰ 
ήρημένου Εύσταθίου. Ύπό μαρτιρίας τοΰ εύλαβεστάτου ίερομονάχου 
Φάμπερ Τολομέου καί πριόρου τοΰ Άγ. Φραντζίσκου και μισέρ Παύλου 
Δελαπιόντα.

34. Συμφωνητικό
+ Ήμέρα 29 τοΰ άνοθεν, ό παρών κυρ Γεόργιος Νόκας έσυμφώνησεν 

μετά τούς παρώντας πιστικούς κυρ καλώγιρον Κεφαλωνίτι και κυρ Στέ
φανον Κρίτζι έκ τοΰ μέρους τών Ίωανίνων, και έπέδοσεν προς αύτοϋς κε- 
φάλεα ζωντανά 176, ήγου έκατόν εύδομήντα Εξι, άναμεταξ! είς πρόβατα 
καί ή γίδια. Και όμπλυγάρετε ό άνοθεν κυρ Γεόργιος νά τούς τά δώσι είς 
άριθμών τριακοσίων κεφαλιών, τά όπία 176 κεφάλεα όπου εύρίσκοντε 
παρών έτιμήθησαν τζικήνια 88, ήγουν όγδοήντα όκτό, τά δέ έπήλιπα 
δπου μέλη νά λάβη κατά πός στιχείσουν ετζι νά βαλθοϋν. Ή δέ σιμφονία 
αύτόν νά εχι ούτος: δτι ή άνοθεν πιστικι ήπόσχοντε σωματικώς, νά πεφι- 
λάτουν τό αύτό κοπάδι άπό πάσαν ζιμίαν και έναντιότιτα κα'ι εύγά-
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νωντας τό κεφάλεον ήτι εξοδον τοϋ άνοθεν Νώκα σώο καί άνεληπές τό 
εϊτι ήθελεν έξαποστίλει Κύριος ό Θεός νά ήμιράζουν, έυφιμισίας, κατά τό 
συνίθες Κοριφών. Κα'ι ή μεν και γενή ζιμίαν στανικώς, νά εινε είς συμφω
νία τοϋ άνοθεν Νώκα. Και αν πολήσωσι

12r
άπό τά ζωντανά ή κατζίκι ή άρνή, νά ερχωντε τά στάμενα είς χεΐρας 

τοϋ κυρ Γεοργίου Νώκα. Ή δε πιστικί και συντρόφη, καλόγιρος και Στέ- 
φως, όμπλυγάρωντε ή δίο, όμοϋ ήνσόλδο, είς πάσαν ζιμίαν και είς πάσαν 
διάφορον. Και ή μεν κα'ι τηνάς έκ τους δίο άνοθεν συντρόφους ήθελεν 
εύρεθή κακοπιός, νά εύγένη έκ τήν συντροφιάν κα'ι νά χάνη και πάσαν 
του κόπων. Και όσα στάμενα γενή, πάσα πόλισιν, να ερχωντε είς το χέρι 
τοϋ κυρ Γεοργίου Νώκα και αύτός νά όφήλει νά δίχνη καθαρών λογα
ριασμών, μετά φόβου Θεοϋ και με την ψυχή του. Και ούτος σηνεμφώνη- 
σαν ένώπιον τον ύπογεγραμένων μαρτίρων κυρ Αρσενίου Ροδινοϋ και 
κυρ Θεοδόρου Τανούσι.

35. Συμφωνητικό
+ Τή αύτή ήμέρα ός άνοθεν, ό παρών κυρ Τζόρτζις Γιρομεριάτης, 

παρών συνεφώνισεν με τον μπαρώντα μισέρ Διμίτριον Ριζικάρη, και έπέ- 
δοσεν προς αύτόν τό πλευτικόν αύτοϋ νά τό στίλη είς τό μέρος τής Χιμά- 
ρας είς βοΰνον καί είς Δριμάδες, καί νά όφίλη ό άνοθεν Ριζικάρης να βά- 
λη ανθρώπους να ταξιδεύουν με το άνοθεν πλευτικό, νά τού κουβαλί- 
σουν βελανίδια έως τό άκρος καί έδοσεν προς τό παρών, είς δανικά τοϋ 
άνοθεν κυρ Τζόρτζι ό μισέρ Δίμος Ριζικάρης, δουκάτα δέκα κουρέντι καί 
δουλεύοντας τό ξίλο νά έπέρνη ό άνοθεν Ριζικάρης τό μερίδιον τοϋ ξί- 
λου, διά νά ρεφάρη τά δέκα δουκάτα, 5περ έλαβεν είς δανικά καί όμ
πλυγάρετε σωματικώς ό άνοθεν κυρ Τζόρτζις και τά παντία αύτοϋ 
αγαθά, νά δουλεύσι τον αύτόν Ριζικάρι, έως τήν εϊστερη, άποπληρωμένης 
κάθε τοϋ δουλεύσιν ός άνοθεν. Ύπό μαρτιρίας κυρ Ίωάννου Νώκα καί 
μισέρ Άνδρέου Μεληνοϋ.

36. Συμφωνητικό
Αφξστ' ήμέρα στ' Νοευρίου μηνός, ή παρώντες όμοϋ μισέρ Φράγγος 

Καρτάνος καί κυρ Άνδρέας Κονστάντις, τήν σίμερον έκαμαν λογαρια
σμόν καί όμολόγισεν ό άνοθεν κυρ Άνδρέας Κοστάντης, ότι έχη είς χεϊ- 
ρας αύτοϋ άπό τό βλισίδιον οπερ φένετε είς τήν σιμφωνίαν αυτόν, είς τάς
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έμοΰ πράξις, εχι δουκάτα 65, ήγουν έξήντα πέντε καί άσπρα 20, τά όπία 
ήνε έντιμένα εις τόσες ελαϊς, κατά τήν όμπλυγάτζιον του μόδια 39 είς 
βουτζία πέντε, και έκόστισαν ός άνοθεν με φθηάσι βουτζίον, και μέ πά
σαν εξοδον, εύγένοντας τον ναΰλον και κουμέρκι ε’ις τούς Κοριφοϋς 
Θεοΰ εύοδοΰντος είς τήν Βαινετίαν, νά γήνετε ό λογαριασμός αύτόν κα'ι 
πάσα έξόφλισεις, καταπός διαλαμβάνη τό ηνστρουμέντο αύτόν. Έστι- 
σαν δέ προς τό παρόν και έτοΰτο, δτι τά πέντε δουκάτα, ήν ήχε λάβι είς 
δανηκά ό μαΐστρο Άνδρίας άπό τον αύτόν Καρτάνον, όμολογ'ι ό αύτός 
μάστρο Άνδρέας πος πάλιν την σίμερον ελαβε και άλα δουκάτα έπτά τα 
δπία

12ν
γίνωντε δουκάτα 7.
13r

37. Συμφωνητικό
Αφξστ' ήμέρα στ' τοΰ Νοευρίου μηνός, έπιδι είχαν κάμι ενα ήνστρου- 

μέντο, εΐτι συντροφιάν ό μισέρ Φράγγος Καρτάνος μετά τοΰ κυρ Άν- 
δρέου Κονστάντι- είς τάς πράξεις έμοΰ τήν σίμερον, έπίησαν λογαρια
σμόν και έξεκαθάρισαν, δτι ό άνοθεν κυρ Άνδρέας ελαβεν έκ τον άνοθεν 
Καρτάνον δουκάτα 65 και άσπρα 20, ήγουν δουκάτα εξήκοντα πέντε και 
άσπρα ήκοσι, προς άσπρα 50 τό καθέν δουκάτο κα'ι τά έντισεν είς τόσες 
έλαϊς, είς βουτζία 5 ήγουν μόδια 39 με πάσα έξοδον έος έδό, άνευ κουμέρ
κι κα'ι ναΰλον και όμπλυγάρετε, Θεοΰ θέλοντος, είς τήν Βαινετίαν, νά ρε- 
σπουντάρουν τά άνοθεν μόδια σοστά 39, και άν λήποντε, νά ήνε ήνντε- 
ρέσο τοΰ άνοθεν κυρ Άνδρέου. Άκομί όμολογ'ι ό άνοθεν κυρ Άνδρέας, 
δτι έλαβε τά πέντε δουκάτα, δπερ τού έταξεν είς τό ήνστρουμέντο ό 
άνοθεν Καρτάνος είς δανηκά.

Ύπό μαρτυρίας μισέρ Σίμου Λεπενιότι και μισέρ Δίμου Ριζικάρι.

38. Συμφωνητικό
+ Ήμέρα 21 τοΰ άνοθεν, έπιδι ήχεν πλερόσι ό μισέρ Δίμος Ριζικάρις 

πιεντζαρία τοΰ μισέρ Τζόρτζι Κοκήνι, διά δνομα τοΰ τιμίου Άνδρέα Μάϊ 
είς τήν Βαινετίαν δουκάτα 18, ήγουν δέκα όκτό κορφιάτικα προς άσπρα
10, ήγουν δέκα. Και διά τοΰτο τήν σίμερον, όμπλιγάρετε τό άνοθεν χρέος 
αύτοΰ τοΰ Μαΐου, ό άνοθεν Ριζικάρης κα'ι μή έχωντας ό αύτός Μάϊς νά 
δόσι δλον το χρέως αύτοΰ τοΰ Ριζικάρη, όμπλυγάρετε άπό τήν σίμερον, 
σοματικός μετά τά παντία αυτού άγαθά, νά δίδι και πλερόνι τό άνοθεν
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χρέος, τον καθέν χρόνον ράτα δουκάτα τρία κουρέντε, εος δτου τελιοθή 
τό άνοθεν χρέος· κα'ι μην πλιρόνοντας ό άνοθεν μισέρ Ανδρέα Μάϊς τα 
αυτά τρία δουκάτα ός ράτα ός άνωθεν, τον καθέν χρόνον, νά ενε ή ράτα 
κομένη και ήλιομένη κα'ι νά εχι εξουσίαν ό άνοθεν μισέρ Δίμος, να γιρέβι 
καθαρά τό χρέως έκ τον αυτόν Μάιον σώον και άνελιπαΐς. Μάρτιρας 
μαΐστρο Πιέτρος Κατάκαλος και Κωνσταντίνος Άναβατέλιας.

39. Συμφωνητικό
+ Ημέρα κε' τοϋ άνοθεν, έπιδί ό κυρ Ιωάννης Νόκας ειχεν βάλη τον 

κυρ Κουμ'ι Σκηνέλη είς τήν φιλακήν διά χρέος τζικήνια χρισά 21, ήγουν 
ήκοσι ενα, καί θέλοντας ό αυτός κυρ Ιωάννης νά κάμι διά τήν ψιχήν 
αύτοΰ καί τον γωναϊον αύτοΰ, άφισεν μέρος καί έκαθάρισεν,

13ν
ότι νά ήνε τό χρέος αύτοΰ τοϋ άνοθεν Κουμί Σκηνέλη δουκάτα 22, τά 

όπία 22 έλάβεν άπό τον μισέρ Δίμον Ριζικάρι δουκάτα 10, τά δέ ετερα 13, 
σέ βένη έγγιητής καί πλιροτής ό μάστρο Μαρτήνος Χιμαρέος, νά τά δόσι 
καί άποπλιρόσι τον αύτόν κυρ Ίωάννην είς τέρμενον μήνας δίο ερχο
μένους, όμπλιγάροντας αύτος καί τά παντία αύτοΰ άγαθά κηνιτά καί 
άκήνιτα. Ύπό μαρτιρίας μισέρ Γιανούτζου Καμίλαυχου καί μισέρ Άντο- 
νίου Μπριλίου.

40. Συμφωνητικό
+25 Τήν αύτήν ημέρα ός άνοθεν, έξερχόμενος ό κυρ ΚουμεΙ Σκηνάλεις 

άπό τήν φιλακήν καί έσωθεν ναού τού Όσίου Πατρός ήμών Άντονίου, ό 
παρόν κυρ Κούμης ό Σκηνάλης, όμολογί, ότι έλαβεν είς δανικά άπό τον 
μισέρ Δίμον Ριζικάρι δουκάτα δέκα δια βοείθηαν να τον ευγάλι από την φι- 
λακήν, και εδοσεν εις χήρας αυτοΰ μισέρ Δίμου Ριζικάρι ενα καβάδι μαύρο 
καί μία καζακήνα πάγουνάτζο όλάδα. Καί όμπλυγάρετε ό αύτος Σκηνάλης 
σωματικός καί τά παντία αύτοΰ άγαθά, ότι νά πλερόσι καί δόσι τό αυτό 
χρέως τοϋ αύτοΰ Ριζικάρι είς τέρμοναν μήναν εναν. Καί αν ούδέν τά εϊθελε 
έπιστρέψι είς τον αύτόν κερών νά εχι παντίαν έξουσίαν ό μισέρ Δίμος νά γι-

25. Στην αριστερή ώα υπάρχει η εξής σημείωση: 1567 ήμερα Γεναρίου έπλί- 
ροσεν το χρέως ό Σκινάλης τοϋ ανοθεν Ριζικάρι. Μάρτιρας κυρ Γεόργιος Νόκας 
και μάστρο Ίλίας Μαυροκέφαλος.
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ρέβι τον αύτόν Σκηνάλην έσωθεν κρίσεως και έξοθεν. Ύπό μαρτιρίας μισέρ 
Φράγγου Καρτάνου και μάσρο Μαρτήνου Χειμαρέου.

41. Πληρεξούσιο
+ ήμέρα κστ' τοΰ αύτοϋ μηνός, εντός όσπιτίου κυρ Διμιτρίου Χάρου 

λεγάμενου Κανκαρίδι, κυράτζα Άγγελίνα, γυνή τοϋ αύτοϋ υΐοϋ Κανκα- 
ρίδι, όνόματι κυρ Νικολάου, παρών όμολόγισεν και ειπεν δτι έπίεισεν 
και έδιόρθοσεν άλιθή κουμέσων καί προκουράτορα αύτής, ός τό ίδιον 
αύτής σώμα, τον αΰτης άδελφόν νόμιμον, κυρ Γγίνη Άνδρέα, λεγάμενον 
Βάκα, τοΰ παρασταθήναι εσωθεν και εξοθεν κρίσεως εις τήν διαφοράν, 
ήν έχι ή άνοθεν Άγγελίνα μετά τον μισέρ Φράγγον Καρτάνον, τόσον διά 
πρίκαν αύτής, δσων καί είς δοΰλευσιν, δπερ τοϋ έκαμε, άφόντης τήν 
έπήρε είς τό όσπίτιον αύτοϋ κα'ι έπέδοσεν προς αύτόν παντίαν άδιαν και 
εξουσίαν, τέρμωνας δόσι και λάβη, ήτι άν πιείσι και τα εξής. Ύπό μαρ
τυρίας μάστρο Νικολάου Σαϊτά Κορωναϊου και Ιωάννη Κάσως.

14r
42. Συμφωνητικό

1566 Ήμέρα 2 τοΰ Δικευρίου μηνός, ό παρών κυρ Μπατίστας τοΰ Γι- 
ρομεριάτι, παρών όμολόγισεν, ενώπιον ήμών, δτι μένη χρέως καθαρό 
άπό κάπηες σαρδέλες, ήν ελαβεν άπό τον μισέρ Μπατίστα Μαλή κα'ι διά 
ρέστο χρεοστι νά δόσι τοϋ μισέρ Μπατίστα δουκάτα κουρέντη 4, ήγουν 
τέσσερα. Ύπό μαρτιρίας κυρ Νικολάου Σαλβάνου και Γεοργίου Πουλεΐ.

43. Συμφωνητικό
+ ήμέρα τοΰ ένεστότος μηνός ός άνοθεν, έπιδί ό παρών κυρ Γεόργιος 

Νόκας ειχεν κάμι συντροφιάν με τους συντρόφους αύτοϋ κυρ Καλόγιρον 
Κεφαλονίτι κα'ι κυρ Στεφάνου Κρίτζι έκ μέρους τών Ίωαννίνων, διά τηνά 
ζωντανά πρόβατα και γΰδια νά τά περιμένουν ός πιστικεΐ και ός συντρόφι- 
φένετε είς τάς πράξις έμοΰ νοταρίου καί έπιδί ό άνοθεν Στέφου Γεόργιος 
Κρίτζις δέν έστάθη είς τήν συμφωνίαν, ός καθώς φένετε ό άναγεγραμένος 
κυρ Γεόργιος Νώκας ός ήκοκύρεις καί διά μέρους τοΰ συντρόφου αύτοΰ κιρ 
Καλογίρου Κεφαλονίτι, εστισε καί έκατόρθοσεν άληθήν πιστικών καί συν
τρόφων αύτών είς τον τόπον τοΰ άνοθεν Κρίτζι τον κυρ Νικόλαον Πηγήν, 
άπό χωρίων τον Συναράδων, καί όμπλυγάρετε σωματικός αύτός καί τά 
παντία αύτοΰ άγαθά είς τήν ύπόσχεσην τοΰ πρότου ίνστρουμέντου, σΰν- 
τροφως καί πιστικός, τόσων είς τήν ζιμίαν δσων καί είς διάφορον, είς δέ τά



146 ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΖΑΡΙΔΗ -  ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΜΙΧΑΛΕΑΣ

έπίλιπα ζωντανά νά σώσουν τριακόσια ός φένετε είς τό πρότο ινστρουμέν- 
το. Ήφερεν άκομί ό άνοθεν Νόκας, άλα ετερα κεφάλαια 110 και έβάλ- 
θησαν είς τημήν ός καθώς έστίχισαν τζικήνια 38 σωστά, τά όπία όμολογί ό 
άνοθεν σύντροφος κυρ Νικόλαος Πηγής, πός τά ελαβεν τά άνοθεν ζώα καί 
τά πρότα, τοΰ πρώτου ίνστρουμέντου, σώα κα'ι άνελιπα'ις καί είς την τημήν 
τοΰ άνοθεν, ός καθώς έτιμήθησαν. Μένη εύχαριστιμένος τόσων είς τά πρώ
τα όσων καί είς τα είστερηνά καί τά εξής. Ύπό μαρτυρίας μισέρ Ίλία Μαυ- 
ροκεφάλου καί μισέρ Πελεγρή Διέδου.

14ν
44. Συμφωνητικό

Ήμέρα τοΰ παρώντος Δικευρίου μηνός, όμολογί ό παρών μάστρο Άν- 
δρίας Κοστάντις, ότι ελαβε δανηκά δουκάτα 10 άπό τον κυρ Μιχαήλ Γα- 
βρίλη διά καλήν φιλείαν καί όμπλυγάρετε ό άνοθεν μαΐστρο Άνδρίας νά 
τα δόσι τοΰ άνοθεν κυρ Μιχαήλ Θεοΰ εύδοκοΰντος είς τήν Βενετίαν, 
άνευ κρίσεως καί σκανδάλου- καί άκομί όμπλυγάρη προς τον αύτόν κυρ 
Μιχαήλ ό άνοθεν κυρ Άντρίας, ενα βουτζί γομάτο έλές μαύρες, καί ούδέν 
ε’ίθελεν πλυρόσι τά αυτά δέκα δουκάτα άνευ κόπου ό άνοθεν μαΐστρο 
Άνδρέας, νά εχι ό άνοθεν κυρ Μιχαήλ άδιαν καί εξουσίαν νά πλιροθή έκ 
τό άνοθεν βουτζί τές έλιές, ώς νά ένοείτε τό χρέως [...] τουτέστιν είς [...] 
τοΰ άνοθεν κυρ Άνδρέα. Καί οΰτος έσυμφώνισαν ύπό μαρτιρίας κυρ Νι
κολάου Καρδαμίτζις καί κυρ Στάθη Ήλυώπουλος.

45. Συμφωνητικό
Αφξζ' άπό Χριστοΰ γενήσεως ήμέρα κστ' τοΰ Δικευρίου μηνός, κυρ 

Τζάνις Νταμοδός, λεγάμενος έξιδάκτιλος, διά μέρους αύτοΰ καί διά μέρους 
τής θήας αύτοΰ, ός αύτός λέγι, κιράτζα Γιουλίας, γηνείς τοΰ ποτέ Βητζέντζι- 
ου Γενηματά, παρών όμολόγισεν δτι τηνά όσπίτιον, ήν εχι κλιρονομικόν τής 
μητρός αύτοΰ κϊτε πλεσίων τής Σαχλίκενας καί πλισίων τοΰ Καλιμερίτζι 
εως τήν μπάρα θαλασίαν, πλερόνη σολδιάτικον είς κλυρονομίας τοΰ άνο
θεν Σαχλίκι- τό αυτό όσπίτιον κρατί μετά τής θήας αύτοΰ ό άνοθεν κυρ 
Τζάνης καί άπό τήν σίμερον καί είς τον άπαντα αιώνα, πολή διά μέρους 
αύτοΰ καί διά μέρος τής αύτοΰ θείας, ός αύτός λέγι, ός άνοθεν τοΰ παρών
τος μισέρ Μιχαήλ Σωφειανοϋ μετά πασών νομών προνομών καί δικεομά- 
των. Ταΰτα καί μετά τό βάρως τοΰ αύτοΰ σωλδιάτικον είς τημήν, δσων 
εκείνο ήθελαν έξετιμόσι δίο μαστόρι, ήγουν όρδενάριη τής σκόλας τής 
αύθεντικής φάμπρικας, καί όμπλυγάρετε ό άνοθεν μισέρ Μιχαήλ Σωφιανός,
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τά δσα έκήνα ήθελεν έξετιμοθή το αύτό όσπίτιον, νά εχι διορήαν, ήγουν 
τέρμενον ημέρας δέκα, νά κάμη τήν αύτήν άποπλιρομήν τής έξετιμόσεως. 
Μετά ταύτην τήν άποπλυρομήν νά διαμένη τό αύτό όσπίτιον προς τον 
άνοθεν μισερ Μιχαήλ και προς τούς κλιρονομοδιαδόχους αύτοΰ. Όμίως δε 
όμπλυγάρετε και σωματικώς ό άνοθεν κυρ Τζάνης. Ταΰτα ός λέγι κα'ι μετά 
τής θήας αύτοϋ τόσων αύτή δσων κα'ι τά παντία αύτών αγαθά κηνιτά και 
άκήνιτα, τοϋ διαυθεντεύι τον άνοθεν μισερ Μιχαήλ Σοφιανό και τούς κλι- 
ρονομοδιαδόχους26

15r
αύτοϋ άπό παντός έναντιότιτος. Άκομί όμολογ'ι ό αύτός κυρ Τζουά

νης, δτι έξετιμώνοντας τό άνοθεν όσπίτιον, νά μήν δόσουν άλοΰ αύτοΰ 
έξουσία νά τό άφεντέψι, ήγουν νά τό άγοράσι, ήμ'ι μόνον ό αύτός Σω- 
φιανώς. Κα'ι ούτος έσυνμφώνισαν ένόπιον τον κάτο ύπογεγραμένον μαρ
τύρων μισέρ Χρισωβελώνη Σκιαδά και μισέρ Ντοΰμο Μούσουλα.

46. Συμφωνητικό
+ Ήμέρα Δευτέρα τοϋ Ίανουαρίου μηνός, έπιδι ήχεν γενή ή άνοθεν 

πούλησι τοΰ όσπιτίου τοΰ κυρ Τζουάνη έξιδάχτιλου, μετά τοΰ τιμίου μι
σέρ Μιχαήλ Σωφιανοϋ, δς εφιμεν άνοθεν, εις τημήν δσων ήθελαν κάμι ή 
μαστόρι και όρδινάριη τής φάμπρικας. Διά τοϋτο εμπρός κάλεσαν τά 
αύτά μέρι τούς όρδινάριους μαστόρους τής Πάγγας, τον μάστρο Φραν- 
τζίσκο Φουρλάν, μέγα γαστάλδον τής αυτής σκόλας, και τον μάστρο 
Φράγγο μαραγγοϋ δά Βενέτζια κομπάνιον της αυτής σκόλας και τον μά
στρο Πομπέο δά Βενέτζια μινιστέρ κα'ι έδιάβησαν εις τό όσπίτιον ός 
ανοθεν, εσωθεν και έξωθεν και έξετιμόσαν τήν άπασαν ήλην τόσων πέ
τρας, δσων ξιλή κα'ι κεραμίδια και πάσαν κάρφοσαν είς φάμπρικα μετά 
φόβου Θεοΰ και μέ τήν -ψυχήν αύτών. Ό λο  τό παν αίνοεΐτε διά ξετίμοσιν 
δουκάτα πενήντα εξη. Ταΰτα και μέ τής ταύλες τοΰ [...] τοϋ κα'ι αν βγά
λουν τές ταύλες νά ρεστάρουν τές ταύλες, δουκάτα δίο κα'ι ούχ'ι πλαίον.

26. Στην αριστερή ώα υπάρχει η εξής σημείωση: 1567 ήμέρα Τετάρτι τοϋ πα- 
ρώντος άνοθεν ή άναγεγραμένη κυράτζα Γιοΰλια ήκουσεν τήν μπερίλειψιν δλεις 
τής γραφής και μένι πληρωμένη και εύχαριστιμένη ός καθώς διαλαμβάνη δλη ή 
περιληψις τής αυτής πουλίσεος με δλες τής κοντετζιόνες δπερ εχι ή αύτή γραφή 
μαρτιρίας κυρ Μ πενάρδης Ντόρηας και κυρ Ά νδρέας Σκιριότις.



148 ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΖΑΡΙΔΗ -  ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΜΙΧΑΛΕΑΣ

Καί οΰτος έξετίμοσαν και άποφάσησαν μετά φόβου Θεοϋ. Ύπό μαρτι- 
ρίας μισερ Τζουάν Καμελαΰχη καί μισερ Αλιβίζι Καπαντρία.

47. Συμφωνητικό
+ Ήμερα Τετάρτη τοϋ παρώντος μηνός, κυρ Τζάνης Νταμοδός, λεγάμε

νος έξιδάχτιλος, έκ τοϋ ενός μέρους, καί κυράτζα Γιοΰλια, γυνή τοϋ κυρ Βι- 
τζέντζου Γενήματά, παρώντες ή δίο σωματικός ένόπιον έμοϋ καί των ύπο- 
γεγραμένον μαρτίρων, ηκουσαν τήν μπερίλιψιν τής άνοθεν στίμας καί εύχα- 
ριστίθησαν, ός ής αύτήν διαλαμβάνη καί παρευθείς ενώπιον ήμών, έλαβων 
όμοϋ και ήνσώλδο όλα τα άνοθεν στάμενα δουκάτα πενήντα έξη, διά τήν 
άνοθεν ποΰλισιν τοΰ αύτοΰ όσπιτίου καί μένουν εύχαριστιμένη καί πλερο- 
μένη είς όλα σώα καί άνελιπαΐς όμοΰ καί ήνσώλδου, όμπλυγάρωντας ή 
άνοθεν θήα σωματικώς καί τά παντία αύτών άγαθά ώς άνοθεν. Διά τήν 
άνοθεν πούλισιν και ούτος όμολόγισαν κατενόπιον τον κάτοθεν μαρτίρων 
κυρ Μπερνάρδι Ντόρια καί Άνδρέα Σκιριότι.

15ν
48. Συμφωνητικό

+ Ημέρα Τετάρτι τοΰ παρώντος μηνός Γεναρίου, έπιδί ό παρόν μισέρ 
Πιέτρος Κανάλης ήχεν ίντρομετάρι τηνά όσπίτιον τοΰ ποτέ Βιτζέντζου 
Γενηματά διά τηνά λάδι, όπερ ήχεν νά λάβι εξ αύτοϋ, ός καθώς είς τό 
όφίκιον τοΰ Καβαλαρίου διαλαμβάνη, καί διότι είς τήν σίμερον τό αύτό 
όσπίτιον έπουλίθη καί άγοράσθει ύπό τοΰ μισέρ Μιχαήλ Σωφιανοΰ, ός 
καθώς διαλαμβάνη είς τό ήστρουμέντι είς τάς πράξις έμοΰ νοταρίου, ή 
παρούσα κυράτζα Γιούλια, γυνή τοΰ άνοθεν ποτέ Γενηματά έδοσεν καί 
πλίροσεν τό αύτό χρέως προς τον άνοθεν Κανάλη, ένώπιων έμοϋ νοτα
ρίου καί τών κάτοθεν ύπογεγραμένων μαρτίρων καί κράζετε πλιρομένος 
καί εύχαριστιμένος ό άνοθεν Κανάλης διά τό άνοθεν κρέδιτο αύτοΰ. Καί 
κόπτι και τελιόνη πάσα ίντρομεσιόν δελιμπερατζιόν καί παρτίδα, οπερ 
ήχεν κάμη κατά περνοΰ τοΰ άνοθεν όσπιτίου, μόνων τό ίνστρουμέντο τής 
πουλήσεος, οπερ έκαμε ή άνοθεν Γιούλια μετά τον αύτής άνεψιόν προς 
τον μισέρ Μιχαήλ Σωφιανών νά εχι τό ίσχιρών και βαΐβαιον καί άπαρα- 
σάλευτον, ός είς έκήνο διαλαμβάνη. Ενώπιον τον κάτοθεν μαρτίρων κυρ 
Σταμάτης Ρίκης καί κυρ μισέρ Ναρδείς Ντόριας.
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49. Συμφωνητικό 
+ Ήμέρα 6 τοϋ παρώντος Γεναρίου, κυρ Τουμάζως Φοτηνός, παρών 

ελαβεν ένόπιον έμοΰ κα'ι τον κάτοθεν μαρτίρων άπό τον μισέρ Νηκόλαον 
Πανιπέρη, τζικήνια χρισά πενήντα δανικά, νά ψέρι κάπιο βελανήδιον έκ 
τήν κονείσπολι, νά τό δόσι του άνοθεν μισέρ Νικολάου προς άσπρα άρ- 
γιρά, τήν καθέν πλατιά 43 ιΑ και ούχ'ι άλος έξοδος, μέ τιοΰτο, δτι νά κάμι 
τό καλιότερο, δπου νά ήμπορέσι άπό καλώ είς καλιότερο, τό όπίο βελα
νήδιον νά ήνε ψιλό κα'ι καθαρότατο. Ή τα  και ενε άχαμνό, νά χρεοστι να 
φέρνη τά στάμενα τοϋ άνοθεν μισέρ Νικολάου είς χεΐρας του. Ύπό μαρ
τιρίας κυρ Νικολάου Σερεμέτι και κυρ Άντονίου Άλοΰπι27.

16r
50. Συμφωνητικό 

+ 1567 Ή ανουαρίου ήμέρα 8, κυρ Μιχαήλ Δαφέδες παρών όμολό
γισεν δτι όμπλυγάρετε και ΰπόσχεσιν κάμνη προς τον μισέρ Διμίτριον Ρι
ζικάρη, νά τοϋ φέρι μέ τό πλευτικόν αύτοϋ στράτες δίο βελανήδιον άπό 
τους Δριμάδες κα'ι τάζι προς αύτόν ό μισέρ Διμίτριος, νά τοϋ δόσι ναύ
λον είς τήν γγάθεν πλατίαν άσπρα 4 είς μονέδα- και όμολογί ό αύτός κυρ 
Μιχαήλ δτι ελαβεν προς το παρόν άβάντι τράτου, είς δανηκά τζικήνια 
δέκα χρισά ενώπιον έμοϋ και τον κάτοθεν μαρτίρων άπό τον αύτόν Ριζι
κάρι, και φέρνωντας το άνοθεν βελανίδιον αύτοϋ, νά ρεφάρη είς τον 
ναϋλον τά άνοθεν δέκα τζικήνια κα'ι διά σιγουρώτιτα τοΰ αύτοϋ Ριζικά
ρι, όμπλυγάρι τό πλευτικόν αύτό ό άνοθεν κυρ Μιχαήλ. Άν ούδέν ήθελε 
καμη τήν άνοθεν ΰπόσχεσιν, όμίως όμπλυγάρετε ό άνοθεν Ριζικάρης, δτι 
νά ενε σιγουρτά άπό τους Άρβανήτες τόσων είς τήν θάλασαν δσων και 
είς τήν γην. Ύπό μαρτιρίας μισέρ Άλιβίζης Καβουδίστρας καί κυρ Γεόρ- 
γιος Μαζαράκης28.

27. Στην αριστερή ώα υπάρχει η εξής σημείωση: Ήμέρα 7 τοϋ παρώντος, 
ελαβε άκομί δ αύτός Τουμάζως Φωτινός αλα σαράντα τζικήνια ένόπιον έμοϋ του 
μάστρο Τ ζάνι Ραυτηώπουλη και κυρ Π όλου Ρεστίβη.

28. Συμπλήρωμα στο τέλος της πράξης σε άλλη χρονική στιγμή: σίρτικα και 
άμποστικά να ήνε τα ήμισα δάνο της πραγματίας και τα ήμισα δάνος του ανοθεν 
ξίλου.
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51. Συμφωνητικό
+ Τήν αύτήν ήμερα, δμίως δε καί ό κυρ ΑύγουστΙς Ρένεσις, όμολογ! 

δτι και αυτός με τό πλευτικόν αύτοΰ είς τούς Δριμάδες να φορτόσι και 
αύτος μίαν στράτα είς τδ άνοθεν πρέζιο τής πλατίας, και όμολογι δτι 
ελαβεν και αύτος είς δανικά τζικήνια δίο χρισά, διά νά ρεφάρι και αύτάς 
είς δούλευσιν και αυτός σίγουρος άπό τους Άρβανήτες ός άνοθεν. Ύπό 
μαρτιρίας των άνοθεν μισερ Αληβίζης Καβουδίστρα καί κυρ Γεοργίου 
Μαζαράκι.

52. Συμφωνητικό
+ Ήμερα ένάτι τοΰ αύτοΰ, ό παρών κυρ Γεόργιος Νόκας μετά τούς 

συντρόφους αύτοΰ, τήν σίμερον όμολογι, πός άγόρασεν έκ τον σύντρο
φον αύτοΰ κυρ Νικόλαον Πυγήν άλα ετερα κεφάλεα 30 ζωντανά καί έσ- 
τίχισαν είς μονέδα δουκάτα κουρέντε 13 και άσπρα 10, ήγουν δουκάτα 
δεκατρία κα'ι άσπρα δέκα. Άκομί ειφερεν ό άνοθεν Νώκας ετερα κεφά
λαια ζωντανά 19, ήγουν δέκα έναία, τά όπία έστίχισαν τζικήνια χρισά 
όκτό κα'ι άσπρα 2, ήγουν δίο, άκομί σκιλι ένα έκόστισεν τζικήνια ένα διά 
φίλαξιν κοπαδιού. Ύπό μαρτυρίας μισέρ Δίμου Ριζικάρι και μάστρο Ίλία 
Μαυροκέφαλου.

16ν
53. Συμφωνητικό

+ Ημέρα ένατι τοΰ παρώντος μηνός, κυρ Διμίτριος Βούλγαρης παρών 
όμολογι δτι όμπλυγάρετε και ύπόσχεσιν κάμνη προς τον παρώντα μισέρ Δι- 
μίτριον Ριζικάρη, δτι νά δουλεύσι μετά τό πλευτικόν αύτοΰ ταξίδια δίο, νά 
τοΰ φέρι τά βελανίδια αύτοΰ, τό έν ταξίδιον είς τούς Δριμάδες, τό έτερον 
είς τον βούνον, πλερόνωντας ό άνοθεν Ριζικάρις τον ναύλον διά τούς Δρι
μάδες, δσπερ κα'ι τον κυρ Μιχαήλ Φεδε, τό δέ είς τον βούνον κατά τήν συ- 
νείθηαν29 κερούς, και όμολογι ό άνοθεν Βούλγαρις πως ελαβεν είς δανηκά 
άπό τον αυτόν Ριζικάρι τζικίνια χρισά δέκα, και φέρνοντας το βελανήδιον 
να ρεφάρι δια τοϋ ναύλου αυτού τα άνοθεν τζικήνια. Και ή μεν δεν ήθελεν 
κάμι ο άνοθεν Βούλγαρις τήν αύτήν όμπλυγατζιόν κα'ι ύπόσχεσιν, καί 
ήθελεν στίλι άλο ξίλο ό άνοθεν Ριζικάρις, νά ήνε τά ήντερέσα κα'ι δάνα δλα

29.... δσπερ είς τους άπερασμένους...
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εις τον άνοθεν Βοΰλγαρι και διά τά άνοθεν στάμενα όμπλυγάρετε και σω- 
ματικώς και μετά τό πλευτικόν αύτοΰ προς τον άνοθεν Ριζικάρι. Τό δε 
άμπομα και σήρμα είς τό μέσων αύτόν τον δίον μερών και ώντας ό αύτός 
Ριζικάρις εις ύπόσχεσιν, νά ήνε πεφηλαγμένη άπό Άρβανήτες κατά τήν μπε- 
ρήληψιν τοΰ κυρ Μιχαήλ Φεδε και τά εξής. Ύπό μαρτιρίας Γεοργίου Σκαρ- 
μικιότι κα'ι μάστρο Δαμιανού Περπενοΰ.

54. Αγοραπωλησία
+ Ήμέρα 10 τοΰ παρώντος Ίανουαρίου μηνός, ό παρόν κυρ Νικόλαος 

Φαντάσις έκ πόλαιος Χιμάρης, τήν σίμερον έκαμε πραγματία εντός τοΰ 
ναού τοΰ Άγιου Άντονίου είς τήν αγοράν τής ΣπιλαΧας, μετά τοΰ παρών
τος τιμίου μισέρ Διμιτρίου Ριζικάρη, καί έποΰλησεν προς αύτόν τό βελα- 
νίδιον, δπερ εχι είς τό μαγαζίον αύτοΰ είς τήν Χημάρα, πλατιές ήγουν σα- 
κία έως εκατόν πενήντα, πλέο λιγότερο τό καθέν σακί άσπρα 12 ΧΑ, 
ήγουν δόδεκα και ήμισι άργιρά, νά μετριέτε είς τό άνοθεν μαγαζί με τό 
δεκάλιτρο τοΰ Γλυγόρι εί τοΰ Λέοντα ή τοΰ Ζοΰπου' νά τό περιλαμβάνη 
ό άνοθεν Ριζικάρης είς τό μαγαζί με τιόδε τρόπον, δτι διά τήν μπλιρομήν 
τού αύτοΰ βελανιδιού νά όφίλι ό άνοθεν Ριζικάρης καί όμπλυγάρετε, δτι 
νά στίλι άνθρωπον είς τήν Αγίαν Μαΰραν, νά τοΰ δόσι τόσον έως άπό
5' *  \ 5\ .· e\ Ο» ✓ V  9 9» .· 5 S. Ν·ηκοσι πεντε και εως τριακοντα ενα τζικινια να εξαγορασουν απο τήν 
σκλαβίαν, τον υιόν τοΰ Πέτρου Φαντάσι, όνώματι Νηκόλαον, και έρχά- 
μενος ό αύτός σκλάβος είς τους Κοριφούς νά γήνετε ό λογαριασμός ός 
άνοθεν, νά στασιφάρη τό έν μέρος τό έτερον30. Άκόμί τήν αύτή

17 r
όρα ό ριθής Νικόλαος έκαμεν και έτερην πραγματίαν μετά τον ριθέν- 

τα Ριζηκάρη, δτι νά τοΰ δόσι τοΰ αύτοΰ Ριζικάρη ξίστες λάδι 25, ήγουν 
ήκοοι πέντε, λάδι καθαρό παλαιό νά τό μετρούν έκ'ι είς τήν Χειμάρα μέ 
ξίστα χειμαρένηκι τοΰ τόπου. Ή γουν μετά τήν λήτραν τού Θεοδόρου 
Λημηδέρα, την καθέν λίτρα άσπρα 6, ήγουν τήν καθήν ξίστα άσπρα 36- 
γένοντε σοΰμα άσπρα 900 άργιρά, όπίο όμολογ'ι ό ριθής κυρ Νικόλαος

30. Συμπλήρωμα στο τέλος της πράξης σε άλλη χρονική στιγμή: 1567 ήμέρα
14 τοϋ Ίανουαρίου, τα αύτά δίο μέρη έκοψαν το αύτό ηνστρουμέντο και μένη 
ίλιομένος. Ύ πο μαρτιρίας κυρ Μαρίνου Ρέστη και κυρ Άνδρέα Σκιριότι.
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δτι διά τό αυτό αύτώ λάδι ήνε πλιρομένος άπό τον αύτόν Ριζικάρη κα'ι 
εύχαριοτιμένος ενώπιον έμοϋ και τον κάτοθεν μαρτίρον. Τό δέ αυτό λά- 
διον όμπλυγάρετε ό ρηθής κυρ Νικόλας νά τό δόσι τόρα είς τήν Χειμάρα, 
είς χείρας τοΰ άδελφοΰ αύτοΰ μισέρ Ζουπάνου Ριζικάρη. Ύπό μαρτιρίας 
κυρ Νίκα Φρισίρα και τοΰ κυρ Γγιόν Παλοΰμπι.

55. Συμφωνητικό 
+ Ήμέρα ια' τοΰ παρώντος, έπιδί ό Νικόλαος Φαντάσις έκ τής Χειμά- 

ρας εύρίσκετε σκλάβος είς τήν Αγίαν Μαϋραν, καί άποκόπη ή εξαγορά 
αύτοΰ τζικήνια 25, τήν σίμερον έσημφώνησεν ό μισέρ Διμίτριος Ριζικάρης 
μετά τοΰ παρώντος κυρ Άνδρέου Ντόριζα, δτι ό ριθείς ό κυρ Άνδρέας 
έταξε, Θεοΰ θέλωντος καί συνεβοδοΰντος αύτοΰ, δτι τόρα δπου ήπάγι είς 
τήν Αγίαν Μαΰρα νά προηδί καί νά προσπαθήσι νά έξαγοράσι τον άνο
θεν Νικόλαον μέ στάμενα έδικά τοΰ, δίδοντας τήν εξαγοράν αύτοΰ ός 
άνοθεν πλέο ή όλιγότερο δσων έφημεν, μετά φόβου Θεοΰ καί μέ τήν ψυ
χήν αύτοΰ- καί ε’ίτι άλος έξοδος ε’ίθελεν γενή καί δίξι, ό ρηθές κυρ Άν
δρέας νά τοΰ τά δίδι έδό είς τους Κοριφοΰς ό άνοθεν μισέρ Δίμος Ριζικά
ρης, χορείς καμιάς έναντιότιτος. Καί ή μέν καί γράψι τηνός άνθρωπον νά 
δόσι ό άνοθεν Ριζικάρεις τήν αυτήν εξαγορά καί έξοδον, ευθείς νά τά δό
σι ό άνοθεν Ριζηκάρης, άνευ κρίσεως καί σκανδάλου. Καί ούτος έσυμ- 
φώνησαν ύπό μαρτιρίας μισέρ Διμιτρίου Μεγαλογένη καί μισέρ Διμιτρί- 
ου Προσαλέντης31.

56. Διεκδίκηση προίκας 
+ Ήμέρα ιγ' τοΰ παρώντος Ίανουαρίου, κυρ Μάρκος Σκουλάκις 

παρόν όμολόγησεν δτι έχι μετά τήν άδελφήν αύτοΰ όνόματι Άλέξον, ένα 
όσπίτιον κίτε είς τήν περιοχήν τοΰ Αγίου Νικολάου τον Άλβανητόν πλυ- 
σίων τής Δράκενας τοΰ Ντακουτάλη, όπίο όσπίτιον τό ήμισο ήνε είς πρί- 
καν τής άνοθεν Άλέξος προς τον άνδρα αύτής κυρ Θεοχάρι Βοΰλγαρι,

17 ν
τό δέ έτερον ήμισον ήνε είς τον άνοθεν κυρ Μάρκον καί έπιδί ό ρηθείς 

Βοΰλγαρης έπάνδρευσεν τήν αύτοΰ θηγατέρα καί έδοσεν τό μερίδιον τής

31. Συμπλήρωμα στο τέλος της πράξης σε άλλη χρονική στιγμή: 1567 ήμέρα icT 
τοΰ Ίανουαρίου έσινμφώνησαν τα δίο μέρι και κόπτουν το Ιστρουμέντο κομένο και 
ίλιομένο. Ύπό μαρτιρίας μάστρο Ίωάννου Κίρκου και Μέλου Κουμέλου.
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γηνεκώς αύτοΰ Αλέξος είς πρίκαν, έβλέποντας ό αδελφός αύτής ό ριθής κυρ 
Μάρκος, πός ή άδελφή αύτοΰ εμενεν άηκως διά τούτο άπό τήν σίμερον....32

57. Συμφωνητικό
+ ήμερα 24 τοΰ παρώντος Ίανουαρίου μηνός, έπιδί ό κυρ Διμίτριος 

Βούλγαρις ειχεν φέρι τήν βαρκάδα τήν μίαν άπό τούς Δριμάδες, τό βελα- 
νίδιον τοϋ μισερ κυρ Διμιτρίου Ριζικάρι κατά τήν όπισθεν συνμφονίαν, 
τήν σίμερον, Θεού θέλωντος, θέλη νά ήπάγι νά φέρι τήν δεύτεριν βαρκά
δαν άπό τον Βοΰνον, ος εφιμεν καί διά πέρ πάρτε λαμβάνη ενώπιον έμοϋ 
και τον κάτοθεν μαρτίρων δουκάτα πέντε άπό τον άνοθεν Ριζικάρη με 
τιδδε τρόπον: δτι αύριον, δλην την ήμερα, ομπλυγάρετε ο άνοθεν Βούλ- 
γαρις νά μισεύσι νά ύπηγέν είς τό αύτό ταξίδιον μή έμποδίζωντας τό 
πλευτικόν έναντίος άνεμος. Καί άν ούδέν ήθελεν εμιησεύσι αύριον, δλην 
τήν ήμέραν, νά ήμπορή ό άνοθεν Ριζικάρης νά τον έγιρέβη είς δλα τά 
ήντερέσα κα'ι δάνα. Και οΰτος συνεφώνισαν. Μάρτιρας κυρ Αύγουστής 
Ρένεσις κα'ι κιρ Θεοχάρ ις Άρσενάκις.

58. Συμφωνητικό
+ Τήν αύτήν ήμέραν, ελαβεν ό κυρ Αύγουστής Ρένεσις άπό τον άνο

θεν μισερ Διμίτριον Ριζικάρη, άσπρα εκατόν όκτό διά ναΰλον πέρ πάρτε, 
νά φέρι μία βαρκάδα βελανήδια άπό τον Βοΰνον, ός άνοθεν, μετά τής 
αύτής ύποσχέσεως κα'ι ός καθώς πλιρόσι τδν άνοθεν Δίμον Βούλγαριν 
ούτος και αύτόν τον Ρένεσιν. Ύπό μαρτιρίας κυρ Διμιτρίου Βούλγαρι 
και κυρ Θεοχάρι Άρσενάκι.

59. Συμφωνητικό
+ Ήμερα 30 τοΰ παρώντος Ίανουαρίου μηνός, εσωθεν όσπιτίου, δπερ 

κατηκο'ι τήν σίμερον ή φαμελία τοΰ κυρ Διμιτρίου Μπέρι, έπιδ'ι ό αύτος 
κυρ Διμίτριος Μπέρις εύρήσκετε σκλάβος είς τήν Αγίαν Μαϋραν, είπεν 
ό παρόν κυρ Τζάνις ό Σαραντάρις, δτι νά τον έλευθερώσι άπό τήν σκλα- 
βίαν τον άναγεγραμμένον Μπέριν, ός καθώς ενε ή άποκοπ'ι τής εξαγοράς 
αύτοΰ διά τζικήνια 27, ήγουν ήκοσι επτά, κα'ι ύπόσχετε νά έξαγοράσι 
αύτδν ό άνοθεν Σαραντάρις τό καλιότερον δπερ δυνιθή. Δι’έτούτο τήν 
σίμερον ή γυνή τοϋ αύτοΰ Μπέρη κυράτζα Ζανμπέτα όμπλυγάρη τό 
όσπίτιον, δπερ ελαβεν είς πρίκαν αύτής

32. Η συγκεκριμένη πράξη είναι χωρίς τέλος.
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μετά τον άναγεγραμένον αυτής άνδρα, κείτε πλισίον τοϋ κυρ Παΰλου 

Λοβονίτι παρόντος τοϋ Σαραντάρι, μετά πασών τον δικεομάτων αύτοϋ, 
νά πολιθή διά ελεύθερον παντί και καθαρόν, διά την ξαγοράν τοϋ άνδ- 
ρός αυτής, και δίδι άραβώναν εις χείρας τοΰ αύτοϋ κιρ Τζάνι Σαραντάρι 
προς τό παρόν τζικήνια χρισά 7, ήγουν έπτά, τά όπια τά έλαβεν ένόπιον 
έμοϋ και τον κάτοθεν μαρτίρων και διά σιγουριτά τής άνοθεν κιράτζα 
Ζαμπέτας· είς τά αύτά τζικήνια έπτά ήνα μη είς άφανησμόν έλθωσιν σε- 
βένη έγγιητής κα'ι πλιρομένος ό παρών κυρ Γεόργιος ό Παντίς. Έξεκα- 
θάρισαν και ετούτο, δτι φέρνωντας είς τους Κοριφούς τον άνοθεν σκλά- 
βον, τόσον ό ριθής Σαραντάρις, δσων κα'ι ή συντρώφι αύτοϋ και άλος τον 
φέρι διά μέρους τοϋ αύτοϋ Σαραντάρι, νά δίδιν ή άνοθεν κυράτζα Ζανμ- 
πέτα τήν έπήλειπην έξαγοράν αύτοϋ τοϋ Μπερι είς διορίαν ήμέρας τρις 
και ούχε'ι πλαΐον. Και εί άν ούδέν εϊθελεν τά δόσι είς τον αύτόν τέρμο- 
ναν, νά ήνε δλα τά ήντερέσα είς τήν αυτήν κυράτζα Ζαμπέτα και δταν 
πωληθή τό άνοθεν όσπίτιον, δσων εϊθελεν πωληθή, νά έρχοντε τά στάμε- 
να τής πολήσεως είς τό χαΧρι τοΰ άνοθεν Γεοργίου Παντ'ι. Άκομ'ι ήπαν 
και έτοΰτο και έστέρχθησαν, δτι έξαγοράζωντας τον άνοθεν σκλάβον 
άπό κουρσάρους τον έσιγουράρι, ό ριθε'ις Σαραντάρις μετά τους σιντρό- 
φους, ός αύτός λέγι, ή δέ και δσιν στράταν εϊθελεν άποστίλει τής παροΰ- 
σης ζωεΐς νά μήν ήνε ή εξαγορά τοΰ άνοθεν σκλάβου είς ήντερέσω του 
άνοθεν Σαραντάρι, μόνον είς δάνο τον μερών τοΰ σκλάβου ήτι άνοθεν 
κυράτζας Ζαμπέτας. Και οΰτος συνεφώνισαν ένώπιον μαρτίρων κυρ Νι
κολάου Μαμαριότι και κυρ Μέξα Σπάθα.

60. Συμφωνητικό
+ Ήμέρα 10 τοΰ παρώντος Φευρουαρίου μηνός, ό παρών μισέρ Άν

δρέας Παδουβάς σηνεφώνησαν μετά τοϋ παρώντος κυρ Διμιτρίου Έγρι- 
πιότη και έδοσεν το άμπέλιον αύτοϋ, δπερ εχι είς τήν μπεριοχήν τοϋ Κα
ναλιού είς τον μπόργον. Ό  δέ ριθε'ις κυρ Διμίτριος, ύπόσχετε σωματικώς 
και τά παντία αύτοΰ άγαθά, νά τό καλιεργ'ι, ός καλός γεοργός διά χρό
νους ερχόμενους τρις, ήγουν και τούς τρις, σκάπτι μετά τζαπίων, κλα
δεύει, σκαλίζι γιά μήνας ής πάσαν χρία τοΰ αμπελιού, ός καλός κα'ι πι
στός γεοργός, ώς δέ τον τρίγον, τό δσων ήθελε έξαποστίλι Κύριος ό Θεός, 
άνακράζωντας τον ριθέντα μισέρ Άντρέα, νά ήμιράζουν έφιμισίας άνο 
είς τον τόπον. Τα δε ελαικά δέντρι, όπερ ένη μέσα είς το αύτό κλήσμα, 
όμπλυγάρετε ό ριθής μισέρ Άντρέας, νά μήν τές πακτόνι άλουνοΰ ήμοι
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μόνον τοϋ άνοθεν κυρ Διμιτρίου εις δσων δόσι άλος όλιγότερον δίο ξί- 
στες λάδι, διά νά τες καθαρίζι ήκονωμή προς δέ τήν παρώντα έσωδία

18ν
τήν έρχαμένη, έσυνμφώνισαν διά ξίστες 36, ήγουν τριάντα εξη, και ό 

καρπός, ή ελαίες νά ύπαγένουν εις τό λιτρουβίων τής άρχώντισας τιμίας 
Δαρμέρας, ευχαριστώντας αύτόν ή λιτριβιαρλέη τοϋ αύτοΰ λιτριβίου 
ήπαν νά εινε εις τήν εξουσίαν τοϋ άνοθεν κυρ Διμιτρίου, και όμπλυγά- 
ρετε ό ριθής μισέρ Άντρέας τοΰ διαυθεντίζιν τον αύτόν κυρ Διμίτριον 
άπό παντός έναντιότιτος καί οΰτος συνεφώνισαν. Ύπό μαρτιρίας κυρ 
Άνδρέου Νώτου και κυρ Κουμ'ι Καμπίσα.

61. Πληρεξούσιο
+Τήν αύτήν ήμερα τοΰ μηνός ος άνοθεν, ό παρών κυρ Κουμής ό Σκη

νάλης έστισεν και έκατόρθοσεν άληθή κουμέσων κα'ι προκουράτορα 
αύτοϋ, τόνιδιον άδελφόν αύτοΰ, κυρ Κονσταντ'ι Σκηνάλη ής τήν διαφο
ράν, ήν εχι μετά τοΰ κιρ Δράκου τής Πούλος διά τηνά δίκτια, τοΰ στα- 
θήναι ’έσωθεν και ’έξωθεν κρίσεως όρκον δόσι λάβι, ός τό ίδιον αύτοΰ σώ
μα και άν εχι να λάβη, είτι άν πιείσι, νά ηνε άληθές και στερεών. Ύπό 
μαρτιρίας κυρ Μάρκου Ψιληκάρη κα'ι κυρ Γεοργίου Γιονίτζι.

62. Συμφωνητικό
+ Ημέρα ια' τοΰ παρόντος Φευρουαρίου, τήν σίμερον ό εύγενής μισέρ 

Μάρκο δέ Λάζαρος, ένηκίασεν τό όσπίτιον, οπερ τοΰ εμηνεν είς χρέος 
αύτοΰ ίδιότου, ός καθώς φένετε είς τό όφίκιον τοΰ καβαλαρίου, όπίο 
όσπίτιον ειτον τής σιμβίας τοΰ ποτέ Διμιτρίου Ποδαρά, όπίο κατικ'ι ό 
κυρ ’Ιωάννης Κλίμεις και τό έδοσεν είς νήκι τοΰ αύτοΰ κυρ ’Ιωάννη Κλίμι 
νά δίδι τον καθήν χρόνον δουκάτο ενα κουρέντι κα'ι τήν μπάσαν φοράν, 
δπου δόσι ό αυτός Κλήμεις είς τό χρέως τοϋ αύτοΰ όσπιτίου δουκάτα δέ
κα και τές έξόδεις τοϋ όφικίου, ός έκ'ι φένετε νά μένη τό άνοθεν όσπίτιον 
παντ'ι ελεύθερον είς τον αύτόν κυρ ’Ιωάννη Κλίμι.

63. Συμφωνητικό 
+ Ημέρα ια" τοϋ παρόντος Φευρουαρίου τήν σίμερον, ό εύγενής μισέρ 

Μάρκο δέ Λάζαρος, ένηκίασεν τό όσπίτιον, δπερ εχι πλυσίων τοΰ μάστρο 
Μάρκου Μαμαλιότι κα'ι τό ένηκίασεν τοϋ κυρ ’Ιωάννη Κλίμι τον καθέν 
χρόνον δουκάτο ενα κουρέντη με τιοΰτον τρόπον κα'ι σιμφωνία, οτι νά δίδι
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τό νήκιο ό ανοθεν Κλίμις τοϋ αύτοΰ μισέρ Μάρκου άν άντζι τράτου. Ή δε 
και δεν τό ήθελεν δίδι άντζι τράτου33, διά τον χρόνον οπερ θέλει έρχετε, νά 
στέκι είς τήν εξουσίαν τοΰ άνοθεν μισέρ Μάρκου, νά τον έβγάνη νά κάνη 
όσάν θέλη, όπίο ελαβεν ό άνοθεν μισέρ Μάρκος ενώπιον ημών διά τον 
ερχόμενον χρόνον άπό τήν σίμερον άντζι τράτου δουκάτο ήμισο περπέτε. 
Ύπό μαρτιρίας Άντόνιος Μουσίτζας και κυρ Αρτέμιος Φίμεις.

19r
64. Συμφωνητικό

+ Ήμέρα ιγ' τοΰ παρόντος Φευρουαρίου, ό παρόν κυρ Σταμάτιος Ρο- 
γιάτις έκ πόλαιος Πάργας, παρόν συνεμφώνησεν μετά τοΰ παρόντος τιμίου 
μισέρ Διμιτρίου Ριζικάρη και έπώλησεν προς αύτόν κεχρί μίαν βαρκάδα 
και δίο κεχρί καλό ύποκείμενο, όπίο όμολογί ό άνοθεν κυρ Σταμάτις, δτι 
ελαβεν διά άραβώναν άπό τον ριθή μισέρ Δίμο δουκάτα δ' καί άσπρα λε" 
και όμπλυγάρετε, κατευοδοΰντος Θεοΰ νά τό φέρι πρότον, δπου να ύπάγι 
είς τήν Μπάργα, όπίον κεχρί νά τό πλερόνη τό καθέν μόδι, ό ριθής μησέρ 
Διμίτριος προς άσπρα με' και νά τοϋ δίδι τόσες καρζίες μαβίες άραζοΰ τήν 
κάθε καρζία δουκάτα ιδ' κορφιάτικα, ήγουν δουκάτα δεκατέσερα, είς μο
νέδα, λεγάμενα κουρέντι, και οΰτος σιμφώνησαν ένώπιον μαρτίρων μισέρ 
Τζόρτζι Ρεσίβη και μεσίτι και κυρ Νικολάου Παπίρη.

65. Πληρεξούσιο
+ Ήμέρα ιδ' παρώντος Φευρουαρίου, έσωθεν όσπιτίου μισέρ Όρατζίου 

Παδουβάρη, παρούσα ή κυράτζα Μαργέτα Σκηναλέρη, έκ μέρους αύτής και 
ό έξάδελφος κυρ Κόνστας Σκηνάλης, έκ τοΰ έτέρου μέρους, παρόντες 
όμολόγισαν και είπαν δτι διόρθωσαν και έπίησαν άληθή κουμέσων αύτών 
και πρωκουράτορα τον τίμιον μισέρ Άντονίου Δελαμπιόντα, τοΰ σταθήναι 
έσωθεν και έξοθεν κρίσεως ός τό έαυτόν σώμα34, δρκον δόσι καί λάβι, τερμό- 
νας δόσι, νά έχι τό ισχυρόν ένώπιον τον κάτοθεν μαρτίρων κυρ Νικολάου 
τής Νεραντζηνίχας και κυρ Γιαννοΰτζου Μπογγόσι.

66. Διαιτητική Απόφαση
+ Ήμέρα ιη' τοΰ παρώντος Φευρουαρίου μηνός, ή παρώνταις τημιώ- 

τατη μισέρ Λουρέντζος ό Πολείτης καί μισέρ Στεφάνής ό Πετριτής, έκλέ- 
χθησαν κριται άπό τό έκλαμπρώτατο ρεντζεμέντο Κοριφών προς τοϋς

33. αντζι τράτο = προκαταβολή
34.... δια την διαφορά τον δ[...]...
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παρώντας μισέρ Νικόλαον Πανιπέρη καί μισέρ Άληβίζη Καπαντρία διά 
άναζιτίσεως αυτόν, φένετε άγραφος είς τήν Καγκελαρία, ήνα ή άνοθεν 
τιμιή κριτή, ήδοΰντας διαφοράν αύτόν και λογαριασμούς, ήν έχουν άνα- 
μεταξ! τά ριθέντα δίο μέρι κα'ι κρίνουν αυτούς και άποφασίσουν μετά 
φόβου Θεού τήν άπασαν δικεοσΰνι, ός καθώς σιμφέρι ό Κύριος" κα'ι πρώ
τον έφησαν δτι ήδον τήν διαφοράν των

19ν
τεσάρων παρνίων τον Άλκιμάδων, είς δίο φοράς, όπίο ειχε τα λάβη ό 

ριθής μισέρ Άληβίζι έκ τον μισέρ Άντόνιον διά τήν άδελφωσύνι, νά που
ληθούν, όπίο διά τον αύτόν λογαριασμόν, ός ήδαμε πρώτην και δευτέραν 
φοράν και καθαρίσαμεν πάσαν έξωδον και έμηνε χρεοφιλέτης, ό ριθής 
μισέρ Άληβήζης χρεώστης προς τον παρώντα μισέρ Νικόλαον διά ρέστο 
έσάλδο άσπρα τουρκικά 118, ήγουν εκατόν δέκοκτό. ΓΤερή δέ τον εκατόν 
τζικηνίων δπερ έδοσεν ό άνοθεν μισέρ Νικόλαος τού άναγεγραμένου 
μισέρ Άλιβίζι διά νά τού τά έντίσι είς τόσα βελανίδια, ός καθός φένετε 
είς μίαν γραφήν, δπερ έγηνεν μεταξ'ι αύτών 1566 Αύγουστου 3- μι έχοντες 
έξόφλισιν ό αύτός μισέρ Άλιβίζης, άπό τήν μπέρα μερέα, δπου έδοσε τά 
αυτά στάμενα ός αύτός λέγι, δ ι’ ετούτο τού δίδομε τέρμωνα ημέρας 15 
άπό τήν σίμερον, νά φέρι κα'ι παραδόσι τον λογαριασμόν και έξόφλησιν. 
Έ τ ι δέ ήδαμε κα'ι τον λογαριασμόν, ήν ήχαν διά τές σαρδέλες, ήχεν φέρι 
ό κυρ Αύγουστής διά τηνά στάμενα ειχεν λάβι άπό τον μισέρ Άντόνιον 
Πανιπέρι αδελφόν τού μισέρ Νικολάου, ός φένετε είς ένα ίδιόχιρον γε- 
ναμένο, έκ χειρός κυρ Άλιβιζίου Καπαντρία είς τούς 1562 Απριλίου 25 
είς τήν Βενετίαν. Και έπιδ'ι έκ τές αύτές σαρδέλες ειχεν δόσι ό άνοθεν κυρ 
Αύγουστής έμπιστίου τοΰ κυρ Νικολάου Βέργη, και ή πλερομή ούδέν 
έδραμε, μόνον έφάνη τοΰ αυτού κυρ Αύγουστ! και Ιλαβε τηνά υποστα
τικό, γενάμενο και ήστρουμέντο είς τάς πράξις τοΰ κυρ Νικολάου Μετα- 
ξά 1566 Δικευρίου 10 ός ένε κηνό. Διά τούτο άποφασίζωμεν οΰτος, δτι 
τό αύτό ύποστατικό, νά ήνε και ένοείτε τού αύτοϋ κυρ Αύγουστ'ι διά 
δουκάτα 27, και έπιδι τό χρέως τοΰ άνοθεν Νικολάου Βεργ'ι ήτον δουκά
τα τριάντα τρία κα'ι άσπρα 6, διετούτο το ρέστο αύτό, όπία ήσίν δουκά
τα έξι και άσπρα 6, να έν! διά τήν σιντροφίαν αύτόν καί πάσαν φοράν 
δπου τά ήθελε σκουδάρι ή πάρτι είς δλα νά τοϋ δίδι τού ριθέντος μισέρ 
Νικολάου το τετάρτι. Έ τ ι δε όφίλι να δόσι του άνοθεν μισέρ Νικολάου 
διά ρέστο έσάλδο τοΰ άνοθεν βλισιδίου άσπρα 121 είς μονέδα κουρέντι, 
κα'ι διά τό διάφορο τοΰ αύτοΰ βλισιδίου άσπρα 277 είς μονέδα ός άνοθεν 
έτι δέ...
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καί δώ  τον εξοδον τοϋ όφικίου διά δυναμέως μιάς άποφάοεως τοϋ 

Beryl, ήχεν κάμι ό άνοθεν μισέρ Νικόλαος νά τού δόσουν άσπρα 38, τά 
δέ παρόντα χρέει νά πλιροθοϋν είς διορίαν ημέρας 8, καί λαμβάνοντας ό 
μισέρ Νικόλαος τά άνοθεν άσπρα νά ήνε κομένα καί ίλιομένα, πάσα 
γραφή καί κρίσης καί ίστρουμέντα πεφιλαγμένο, μόνο τό σκρίτι τοΰ βε
λανιδιού. Καί ούτος έφημεν καί άποφασίσαμε, δίδοντας τοΰ ίερέως 
καθέν μέρος μαρτζέλον ενα.

67. Συμφωνητικό
+ Ήμερα κε' τοΰ παρώντος Φευρουαρίου, ή παρώντες όμοΰ, μαΐστρο 

Κονσταντίς Μοθωναίος καί μάστρο Πόλος Σάκος, συνιβάστισαν ίνσόλ- 
δου όμοΰ μετά τοϋ παρώντος κυρ Λάζαρι Στρατιγοΰ, νά τοϋ κάμουν τήν 
εί'λιν τοΰ λυτρουβ ίου, οπερ εχι είς τά όσπίτια αύτοΰ, νά τά φέρουν είς τό 
άλον όσπίτιον τοΰ αύτοΰ κυρ Λάζαρι είς τό λυτρουβίον, δπερ θέλη νά 
στίσι είς δουλοίαν, ήγουν τήν μπλάντρα, τά δίο άδράχτια καί τά σφον- 
τίλια καί τά δίο λιθάρια, ήγουν τά άργάνια, όλα εύγάνοντας τό άλόνι 
καί άλην χτίσι καί όμπλυγάρωντε ή άνοθεν μαστόροι, κουβαλώντας τά 
άνοθεν ϋπεργα, νά τό στίσουν μέ κάθε έξοδον έδικό τούς έκ τοΰ άλονίου, 
ός έφημεν, είς διορίαν έως τήν έρχαμένην Κυριακήν. Καί όμπλυγάρετε ό 
άνοθεν κυρ Λάζαρις, νά δόσι διά τον κόπον αύτών, δουκάτα τρία κου- 
ρέντη και ούτος συνιβάστισαν ένόπιων τον κάτοθεν μαρτίρων μαΐστρο 
Μάρκος Μπαούτα και μαΐστρο Δάμος Τόρναρις.

68. Συμφωνητικό
+ Ήμερα 7 τοΰ μηνός Μαρτίου, ό παρόν Κιριάκεις Ράντος, ελαβεν 

ενώπιον ήμών και τον κάτωθεν μαρτίρων, δτι ελαβεν άπό τον μισέρ Γε- 
όργιον Καβάσηλα, άσπρα 125, ήγουν δουκάτα δίο ήμισι κουρέντι, νά 
όφίλι ό άνοθεν Κυριάκις, νά δόσι είς τον κερόν τοΰ τρίγου τοΰ άνοθεν 
Καβάσιλα, κρασί καθαρό, ός καθώς άποκοπή είς τήν Βώζε κατά τήν 
μπάρτι τοϋ Κονσέγιου καί όμπλυγάρετε καί σωματικώς και τά παντία 
αύτοΰ άγαθά διά τό άνοθεν χρέως είς τά εξής. Μισέρ Χρισωβαιλώνης 
Σκιαδάς καί μαΐστρο Μάρκος δά Βαινέτζιας.
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Το 20ν είναι λευκό και τελειώνει to  βιβλίο Γλωσσάρι35

Αρεσκειά36

Η επιβεβαίωση της αρεσκείας για τη σύναψη 
συνοικεσίου, με μικρή ευωχία ανάμεσα 

σε στενούς συγγενείς. Από την επισφράγιση 
αυτή του συνοικεσίου, «αρεσκειά» λεγόταν 

και η συμφωνία της προίκας και το αντίστοιχο 
προικοσύμφωνο ως ιδιωτικό έγγραφο

Άστα ντόνε37 Κύρωση δημοπρασίας
Αφόντις38 Από τότε
Βλησίδι39 Χρηματικό κεφάλαιο, κέρδος
Βουτζί40 Ξύλινο βαρέλι κρασιού

Γκενεράλ41 Γενικός επίτροπος

Δουκάτο42
Ενετικό νόμισμα χρυσό που υποδιαιρείται σε 

μάρτζελλους και σολδιά
Ινσόλιδουμ43 Αλληλέγγυος

Ινστρουμέντο44 Συμβόλαιο
Καγγελαρία45 Γραφείο της διοικήσεως
Καντζέλλο46 Γραφείο
Κασσέλλα47 Ξύλινο κιβώτιο αλλά και έπιπλο

35. Για λέξεις των εγγράφων, λόγω περιορισμένου χώρου δεν εκδώσαμε πλή
ρες γλωσσάρι.

36. Χυτήρης 1992, σ. 30.
37. Χυτήρης 1992, σ. 31.
38. Χυτήρης 1992, σ. 33.
39. Καπάδοχος 1990, σ. 564. Ειδικότερα για τη λέξη βλησίδι, βλ. Ροδολάκης 

1997, σσ. 457-472.
40. Καπάδοχος 1990, σ. 564.
41. Καπάδοχος 1990, σ. 564.
42. Καπάδοχος 1990, σ. 564.
43. Καπάδοχος 1990, σ. 565.
44. Καπάδοχος 1990, σ. 565.
45. Καπάδοχος 1990, σ. 565.
46. Καπάδοχος 1990, σ. 565.
47. Καπάδοχος 1990, σ. 565.
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Κατσίβελο48 Υποστατικό μικρής έκτασης που μπορεί να 
περιλαμβάνει και πενιχρό κτίσμα

Κλείσμα49 Φράκτης, περιορισμός
Κομπανία50 Συντροφιά
Κορρέντε51 Τρέχουσα τιμή νομίσματος

Κουμέσος52ή Κομμέσος Εντολοδόχος, πληρεξούσιος, επίτροπος δικηγόρος
Μαρτζέλο53 Ενετικό νόμισμα

Σκόλα54 Σωματείο, συντεχνία
Σόλδι ή σόλδιο55 Μικρό ενετικό νόμισμα

Σολιάτικο56
Σχέση αγροδότη και αγρολήπτη, με υποχρέ

ωση μεριδίου από τα προϊόντα ή ετήσιο χρη
ματικό δόσιμο

Συγκράτεια57 Νομικός όρος· διηνεκής αγροληψία
Τζεκίνι58 Χρυσό ενετικό νόμισμα

48. Καπάδοχος 1990, σ. 565. Χυτήρης 1992, σ. 78.
49. Καπάδοχος 1990, σ. 565.
50. Χυτήρης 1992, σ. 87.
51. Καπάδοχος 1990, σ. 566.
52. Καπάδοχος 1990, σ. 566. Χυτήρης 1992, σ. 87.
53. Καπάδοχος 1990, σ. 566.
54. Καπάδοχος 1990, σ. 568.
55. Καπάδοχος 1990, σ. 569.
56. Χυτήρης 1992, σ. 173.
57. Χυτήρης 1992, σ. 181.
58. Καπάδοχος 1990, σ. 569.
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

Ζαρίδη 1995 = Κ. Ζαρίδη, Ο Μέγας Πρωτοπαπάς Κερκύρας Αλέξιος Ραρ- 
τούρος Λόγιος του 16ου αι. (1504-1574), (έκδ. Ιόνιο Πανεπιστήμιο), 
(Κέρκυρα 1995).

Καζανάκη-Λάππα 1985-1986 = Μ. Καζανάκη-Λάππα, «Ειδήσεις από αρχει
ακές πηγές για τη ζωγραφική και τους ζωγράφους στην Κέρκυρα το 
16° αι.», εις Δελτίον ΧΑΕ 13 (Αθήνα 1985-1986), σσ. 293-300.

Καπάδοχος 1990 = Δ. Καπάδοχος, Η απονομή της δικαιοσύνης στην Κέρκυ
ρα από τους Μεγάλους Πρωτοπαπάδες την ενετική περίοδο 1604
1797 (Σύμφωνα με ανέκδοτα έγγραφα του Ιστορικού Αρχείου Κέρ
κυρας), (Αθήνα 1990).

Καραμποΰλα -Παπαρρήγα-Αρτεμιάδη 1998 = Δ. Καραμποΰλα — Λ Παπαρ- 
ρήγα-Αρτεμιάδη, «Οι πράξεις του νοτάριου Λουκάδων Κέρκυρας Αρ
σένιου Αλεξάκη (1513-1616)», εις Επετηρίδα του Κέντρου Ερεύνης 
της Ιστορίας του Ελληνικού Δικαίου της Ακαδημίας Αθηνών 34 
(Αθήνα 1998), σσ. 9-126.

Κονιδάρης -  Ροδολάκης 1996 = Ι.Μ. Κονιδάρης -  Γ.Ε. Ροδολάκης, «Οι πρά
ξεις του νοτάριου Κέρκυρας Ιωάννη Χοντρομάτη (1472-1473)», εις 
Επετηρίδα του Κέντρου Ερεύνης της Ιστορίας του Ελληνικού Δ ι
καίου της Ακαδημίας Αθηνών 32 (Αθήνα 1996), σσ. 139-205.

Παπαγεώργιος 1920 = Σπ. Παπαγεώργιος, Ιστορία της εκκλησίας της Κερ
κύρας: από της συστάσεως αυτής μέχρι του νυν (Κέρκυρα 1920).

Παπαρρήγα-Αρτεμιάδη -  Ροδολάκης-Καραμποΰλα 1997 = Λ Παπαρρήγα- 
Αρτεμιάδη -  Γ. Ροδολάκης -  Δ. Καραμποΰλα, Οι πράξεις του νοταρί
ου Καρουσάδων Κέρκυρας Πρωτοπαπά Φιλίππου Κατωϊμέρη (1503
1507), εις Επετηρίδα του Κέντρου Ερεύνης της Ιστορίας του Ελληνι
κού Δικαίου της Ακαδημίας Αθηνών 33 (Αθήνα 1997), σσ. 9-436.

Ροδολάκης -Γκρινιάτσος 1996α = Γ.Ε. Ροδολάκης -  Γ.Ι. Γκρινιάτσος, «Το νο- 
ταριακό Αρχείο της Κέρκυρας», εις Επετηρίδα τον Κέντρου Ερεύνης 
της Ιστορίας του Ελληνικού Δικαίου της Ακαδημίας Αθηνών 32, 
(Αθήνα 1996α), σσ. 9-137.

Ροδολάκης -  Παπαρρήγα-Αρτεμιάδη 1996β = Γ.Ε. Ροδολάκης -  Λ Παπαρ
ρήγα-Αρτεμιάδη, «Οι πράξεις του νοτάριου Αγίου Ματθαίου Κέρκυ
ρας Πέτρου Βαραγκά (1541-1545)», εις Επετηρίδα τον Κέντρου Ερεύ-

L
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γης της Ιστορίας τον Ελληνικού Δικαίου της Ακαδημίας Αθηνών 32, 
(Αθήνα 1996β), σσ. 207-339.

Ροδολάκης 1997 = Γ.Ε. Ροδολάκης, «Το “βλησίδι” και η “σερμαγιά” στο εμ
πόριο κατά τους μεταβυζαντινούς χρόνους», εις Επετηρίδα τον Κέν
τρου Ερεύνης της Ιστορίας τον Ελληνικού Δικαίου της Ακαδημίας 
Αθηνών 33, (Αθήνα 1997), σσ. 457-472.

Τζιβάρα 2003 = Π. Τζιβάρα, Σχολεία και δάσκαλοι στη Βενετοκρατούμενη 
Κέρκυρα (16ος -  18ος αι.) (εκδ. Θρακική Βιβλιοθήκη 7, σειρά διατρι
βών και εγχειριδίων 3), (Αθήνα 2003).

Χυτήρης 1992 = Γ. Χυτήρης, Κερκνραϊκό Γλωσσάρι: ακατάγραφες και δίση
μες λέξεις (εκδ. Εταιρεία Κερκυραϊκών Σπουδών), (Κέρκυρα 1992).

Rizo-Rangabe 1925 = Eug. Rizo-Rangabe, Livre d’ or de la noblesse Ionienne 
Corfou (Αθήνα 1925).
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ABSTRACT

THE ACTS OF THE NOTARY OF THE TOWN 
OF CORFU NICHOLAS GERASIMOS (1566-1568)

The priest Nicholas Gerasimos, as stated in my ledger, was also a notary. 
He redacted contracts, as follows from the following notation:: Ίερεύς Νικό
λαος Γεράσιμος σνμβ/φος πόλεως, συμβόλαια και διαθήκαι άπό 20 Μαιου 
1566 έως 21 Οκτωβρίου 1568. He practiced his profession as a notary in the 
town of Corfu and particularly in the temple of Saint Antony in Spilea, where 
he apparently exercised his priestly duties, whilst the drafting marriage con
tracts were redacted in the homes of the parties. His autographed signature as 
a notary exists in the act 28, where we read Ίερεύς Νικόλας ο Γεράσιμος νο
τάριος διμόσιως.

The ledger, which is published here for the first time is a part of the 
archival series “Various Notaries” of the GAK of the prefecture of Corfu and 
its acts are included in 20 written and numbered sheets, from which the whites 
are the lOr-v and the 20v. There are totally 68 acts, the majority of which is, 
contracts (46), proxies (13), transaction (1), testament (1), sharing dowry (1), 
marriage contracts (3), confession (1), claiming dowry (1) and delegate deci
sion (1).

In our acts appear reputable persons of the society of Corfu either as con
tracting parties or as witnesses, as well as professionals, ordinary people from 
other places. The family of the notary Gerasimos, is unknown elsewhere. Al
though the notaries of the 16th century are calligraphers and literate, our no
tary is misspelling and therefore illegible in many parts, a fact which made it 
difficult for us during the transcription.

The notary Nickolaos Gerasimos is a living example of a scribe of his time. 
His references to people and objects are valuable sources of his faculty, like all 
the notary ledgers from which we derive important information for the society 
of their era, namely: interpersonal relationships, family presence, trade and 
economy, institutions and habits of the place that reflect the local history with 
clarity.
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Ί · i

■— **· ····
3v> .*

2. ΓΑΚ Κέρκυρας, Διάφοροι Συμβολαιογράφοι, Δ.Σ. φακ. 9, βιβλ. 1, φ. 6ν



ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΖΑΡΙΔΗ -  ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΜΙΧΑΛΕΑΣ

— ο t  a. yi  n y  ι  « -Λ  c - *y yy j  t y j  6  '1  / n v  c lu t  *1 y lu J
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